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COMMISSION DES RELATIONS 
EXTERIEURES 

COMMISSIE VOOR 
BUITENLANDSE BETREKKINGEN 

 

du 

 

MERCREDI 15 JUIN 2022 

 

Matin 

 

______ 

 

 

van 

 

WOENSDAG 15 JUNI 2022 

 

Voormiddag 

 

______ 

 

 

 

 

La réunion publique de commission est ouverte à 

10 h 02 sous la présidence de M. Samuel Cogolati. 

 

 

Le texte en italiques est un résumé de la question 

préalablement déposée. 

 

De openbare commissievergadering wordt geopend 

om 10.02 uur en voorgezeten door de heer Samuel 

Cogolati. 

 

De cursieve tekst is een samenvatting van de tekst 

die de vraagsteller vooraf heeft ingediend. 

 

01 Débat d'actualité sur le désarmement 

nucléaire et questions jointes de 

- François De Smet à Sophie Wilmès (VPM 

Affaires étrangères et européennes) sur "La 

participation de la Belgique en tant 

qu’observateur à la première conférence du 

TIAN" (55026424C) 

- Koen Metsu à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "Le désarmement nucléaire" 

(55027332C) 

- Guillaume Defossé à Sophie Wilmès (VPM 

Affaires étrangères et européennes) sur "La 

participation de la Belgique à la 1ère Conférence 

des États parties au TIAN" (55028227C) 

- Vicky Reynaert à Sophie Wilmès (VPM Affaires 

étrangères et européennes) sur "Le statut 

d'observateur de la Belgique pour le traité ONU 

sur l'interdiction des armes nucléaires" 

(55028230C) 

- Steven De Vuyst à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "Le point de vue du gouvernement 

en ce qui concerne le traité sur l'interdiction des 

armes nucléaires" (55028239C) 

- Els Van Hoof à Sophie Wilmès (VPM Affaires 

étrangères et européennes) sur "La participation 

comme observateur à la Conférence des États 

parties au TIAN" (55028272C) 

- Anneleen Van Bossuyt à Sophie Wilmès (VPM 

Affaires étrangères et européennes) sur "La 

Conférence sur le désarmement" (55028540C) 

- Wouter De Vriendt à Sophie Wilmès (VPM 

Affaires étrangères et européennes) sur "La 

première conférence des États parties au Traité 

01 Actualiteitsdebat over nucleaire ontwapening 

en toegevoegde vragen van 

- François De Smet aan Sophie Wilmès (VEM 

Buitenlandse en Europese Zaken) over "De 

deelname van België als waarnemer aan de 

eerste TPNW-conferentie" (55026424C) 

- Koen Metsu aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "De nucleaire ontwapening" 

(55027332C) 

- Guillaume Defossé aan Sophie Wilmès (VEM 

Buitenlandse en Europese Zaken) over "De 

deelname van België aan de eerste conferentie 

van de verdragspartijen bij het TPNW" 

(55028227C) 

- Vicky Reynaert aan Sophie Wilmès (VEM 

Buitenlandse en Europese Zaken) over "De 

waarnemersstatus van België bij het VN-

verbodsverdrag op kernwapens" (55028230C) 

- Steven De Vuyst aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "Het standpunt van de regering 

over het verbodsverdrag op kernwapens" 

(55028239C) 

- Els Van Hoof aan Sophie Wilmès (VEM 

Buitenlandse en Europese Zaken) over "De 

deelname als waarnemer aan de Conferentie van 

de verdragspartijen bij het TPNW" (55028272C) 

- Anneleen Van Bossuyt aan Sophie Wilmès (VEM 

Buitenlandse en Europese Zaken) over "De 

Conference on Disarmament" (55028540C) 

- Wouter De Vriendt aan Sophie Wilmès (VEM 

Buitenlandse en Europese Zaken) over "De 

eerste conferentie van Verdragspartijen bij het 

VN-Verdrag inzake het verbod op kernwapens" 
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de l'ONU sur l'interdiction des armes nucléaires" 

(55028683C) 

 

(55028683C) 

 

01.01  François De Smet (DéFI): Le 22 janvier 

2021 entrait en vigueur le Traité international sur 

l’interdiction des armes nucléaires (TIAN), que la 

Belgique n’a ni signé ni ratifié, et par lequel les États 

parties s’engagent à interdire la mise au point, 

l’essai, la production, l’utilisation et la menace 

d’utilisation d’armes nucléaires. 

 

 

Vu la guerre en Ukraine, il faudrait rouvrir des 

débats, au niveau international, sur le désarmement 

nucléaire pour, à terme, parvenir à un désarmement 

total. La menace russe nous rappelle que c'est 

indispensable. Malgré sa petite taille, notre pays 

peut jouer un rôle géostratégique central. 

 

 

 

Quels efforts multilatéraux ce gouvernement a-t-il 

entrepris à cette fin? Envisage-t-il, comme 

l’Allemagne ou la Norvège, de saisir l'opportunité de 

participer en tant qu’observateur à la première 

conférence du TIAN? L’accord de gouvernement 

prévoit que la Belgique vérifiera comment le TIAN 

peut relancer le désarmement nucléaire multilatéral. 

Cette vérification a-t-elle eu lieu?  

 

01.01  François De Smet (DéFI): Op 22 januari 

2021 is het internationale Verdrag inzake het verbod 

op kernwapens (TPNW), dat België noch 

ondertekend noch geratificeerd heeft, in werking 

getreden. De verdragsluitende staten verbinden zich 

ertoe de ontwikkeling, het testen, de productie, het 

gebruik en het dreigen met het gebruik van 

kernwapens te verbieden. 

 

In het licht van de oorlog in Oekraïne zouden de 

gesprekken over nucleaire ontwapening op het 

internationale niveau opnieuw aangeknoopt moeten 

worden om op termijn tot een volledige ontwapening 

te komen. De Russische dreiging herinnert ons 

eraan dat dit essentieel is. Ondanks zijn geringe 

omvang kan ons land een centrale geostrategische 

rol spelen. 

 

Welke multilaterale inspanningen heeft deze 

regering daartoe ondernomen? Overweegt ze om, 

zoals Duitsland of Noorwegen, de gelegenheid te 

baat te nemen om als waarnemer deel te nemen 

aan de eerste conferentie van de verdragspartijen 

bij het TPNW? In het regeerakkoord staat dat 

België zal nagaan hoe het TPNW een nieuwe 

impuls kan geven aan multilaterale nucleaire 

ontwapening. Werd dat al nagegaan? 

 

01.02  Guillaume Defossé (Ecolo-Groen): Du 21 

au 23 juin se tiendra à Vienne la première 

conférence des États parties au TIAN. Aujourd'hui, 

86 pays l'ont signé et 60 l'ont ratifié. Ce traité 

montre l'inefficacité actuelle de la non-prolifération 

de l'arme la plus destructrice jamais construite, et 

cherche à l'éradiquer en rassemblant les nations de 

bonne volonté.  

 

 

La dissuasion nucléaire se base sur un 

raisonnement logique. Mais un acte fou d'un 

dirigeant instable est toujours possible. Depuis trois 

mois, nous nous demandons si Poutine ne franchira 

pas cette ultime frontière nucléaire. 

 

Quel rôle la Belgique est-elle prête à jouer dans le 

traité d'Interdiction? Elle est invitée comme État 

observateur. Acceptera-t-elle cette invitation? La 

présence d'armes nucléaires américaines sur notre 

sol est-elle compatible avec le traité de non-

prolifération que la Belgique a signé? 

 

01.02  Guillaume Defossé (Ecolo-Groen): Van 21 

tot 23 juni vindt in Wenen de eerste conferentie van 

de verdragspartijen bij het TPNW plaats. Vandaag 

hebben 86 landen dat verdrag ondertekend en 

hebben 60 landen het geratificeerd. Het verdrag legt 

het huidige onvermogen bloot op het vlak van de 

non-proliferatie van het destructiefste wapen dat 

ooit gebouwd werd, en tracht kernwapens in de ban 

te doen door landen van goede wil bijeen te 

brengen.  

 

Nucleaire afschrikking is gestoeld op een logische 

redenering. Een krankzinnige daad van een 

onstandvastige leider is echter altijd mogelijk. We 

vragen ons al drie maanden af of Poetin die laatste 

nucleaire grens niet zal overschrijden. 

 

Welke rol is België bereid te spelen in het 

verbodsverdrag? Ons land werd als waarnemend 

land uitgenodigd. Zal het ingaan op die uitnodiging? 

Is de aanwezigheid van Amerikaanse kernwapens 

op ons grondgebied verenigbaar met het non-

proliferatieverdrag dat België wel ondertekend 

heeft? 

 

01.03  Vicky Reynaert (Vooruit): En 2017, 

122 pays ont signé le Traité de l'ONU sur 

01.03  Vicky Reynaert (Vooruit): In 2017 

ondertekenden 122 landen het VN-Verdrag inzake 
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l'interdiction des armes nucléaires. Le nouveau 

traité est un accord international interdisant à la fois 

la possession, le développement, l'utilisation et la 

menace d'utilisation d'armes nucléaires. Du 21 au 

23 juin 2022, la première réunie des parties au traité 

aura lieu à Vienne, où des accords seront conclus 

sur la poursuite de la mise en œuvre du traité. Les 

pays qui n'ont pas encore signé ou ratifié le traité 

peuvent participer à ces réunions en qualité 

d'observateurs. La Belgique participera-t-elle à cette 

première réunion en tant qu'observateur? 

 

het verbod op kernwapens. Het nieuwe verdrag is 

een internationaal akkoord dat zowel het bezit, de 

ontwikkeling, het gebruik als het dreigen met 

nucleaire wapens verbiedt. Tussen 21 en 23 juni 

2022 vindt in Wenen de eerste bijeenkomst van de 

verdragspartijen plaats, waarbij afspraken zullen 

worden gemaakt over de verdere uitvoering van het 

verdrag. Landen die het verdrag alsnog niet 

ondertekenden of ratificeerden, kunnen deelnemen 

aan deze bijeenkomsten als waarnemer. Zal België 

aan die eerste bijeenkomst deelnemen als 

waarnemer? 

 

01.04 Steven De Vuyst (PVDA-PTB): L'accord de 

gouvernement dispose ce qui suit: "Sans porter 

atteinte à nos engagements et obligations au sein 

de l’OTAN, la Belgique continuera à s’investir de 

manière active dans le désarmement nucléaire et la 

non-prolifération au niveau mondial. La Belgique 

jouera un rôle proactif à la Conférence d’examen du 

TNP en 2021 et avec les alliés européens de 

l’OTAN, elle vérifiera comment renforcer le cadre 

multilatéral de non-prolifération et comment le 

Traité des Nations Unies sur l’interdiction des 

armes nucléaires peut donner un nouvel élan au 

désarmement nucléaire multilatéral." 

 

Les efforts en matière de désarmement et de non-

prolifération nucléaires s'inscrivent donc dans le 

cadre de l'OTAN, mais celle-ci se définit justement 

comme une alliance nucléaire. Le premier ministre 

peut-il enfin indiquer clairement quelle est la 

position du gouvernement sur le traité sur 

l'interdiction des armes nucléaires et quels sont les 

autres points à l'ordre du jour à cet égard? 

 

01.04  Steven De Vuyst (PVDA-PTB): In het 

regeerakkoord staat: "Zonder afbreuk te doen aan 

onze engagementen en verplichtingen binnen de 

NAVO, zal België zich actief blijven inzetten voor 

nucleaire ontwapening en non-proliferatie op 

mondiaal niveau. België zal een proactieve rol 

spelen in de NPV-Toetsingsconferentie en samen 

met de Europese NAVO-bondgenoten nagaan hoe 

het multilaterale non-proliferatiekader te versterken 

en hoe het VN-Verdrag op het verbod op nucleaire 

wapens een nieuwe impuls kan geven aan 

multilaterale nucleaire ontwapening."  

 

 

Men kadert dus de inspanningen voor nucleaire 

ontwapening en non-proliferatie binnen de NAVO, 

maar die definieert zich net als een nucleaire 

alliantie. Kan de premier eindelijk klaar en duidelijk 

zeggen wat het standpunt van de regering is met 

betrekking tot het verbodsverdrag op kernwapens 

en wat er ter zake verder op de agenda staat? 

 

01.05  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): À la fin 

de ce mois, les parties contractantes au Traité des 

Nations Unies sur l'interdiction des armes 

nucléaires se sont réunies pour la première fois. Le 

22 janvier 2021, le traité est entré en vigueur et 

60 États ont déjà ratifié le texte.  

 

Comment le premier ministre considère-t-il la 

décision de la Norvège et de l'Allemagne de 

participer à la conférence en tant qu'observatrices? 

La Belgique fera-t-elle de même? Comment le traité 

donne-t-il une impulsion positive au désarmement 

nucléaire? 

 

01.05  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Eind 

deze maand komen de verdragspartijen van het 

VN-Verdrag inzake het verbod op kernwapens voor 

het eerst bijeen. Op 22 januari 2021 is het verdrag 

ook in werking getreden en 60 staten hebben de 

tekst al geratificeerd.  

 

Hoe kijkt de premier aan tegen de beslissing van 

Noorwegen en Duitsland om als waarnemer deel te 

nemen aan de conferentie? Zal België dit ook 

doen? Hoe geeft het verdrag volgens de premier 

een positieve impuls aan nucleaire ontwapening? 

 

01.06  Michel De Maegd (MR): Certains plaident 

pour que la Belgique participe en tant 

qu'observateur à la première réunion des États 

parties au TIAN. Je m'interroge sur la pertinence de 

ces demandes dans le contexte de la guerre en 

Ukraine. Le traité n'a été ratifié que par une 

soixantaine de pays, mais par aucun possédant 

l'arme nucléaire.  

01.06  Michel De Maegd (MR): Sommigen pleiten 

ervoor dat België als waarnemer zou deelnemen 

aan de eerste vergadering van de verdragsluitende 

landen van het TPNW. In de context van de oorlog 

in Oekraïne heb ik bedenkingen bij de relevantie 

van die eisen. Het TPNW werd slechts door een 

zestigtal landen geratificeerd, en door geen enkele 

kernmogendheid.  
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Parmi les pays ayant des capacités nucléaires, 

seuls l'Inde, Israël et le Pakistan ne sont pas parties 

au traité sur la non-prolifération des armes 

nucléaires (TNP). La prochaine Conférence 

d'examen aura lieu en août. Le TIAN affaiblit le TNP 

et le pouvoir de vérification de l'Agence 

internationale de l'énergie atomique (AIEA). Il n'est 

pas opportun que la Belgique y participe. La paix et 

la sécurité sont fragiles. Notre présence remettrait 

en question notre adhésion à la politique de 

dissuasion de l'OTAN au moment où elle est 

particulièrement nécessaire. En outre, une 

participation financière de la Belgique serait 

contradictoire avec notre position. Cette 

inconstance risquerait de créer une rupture de 

confiance avec les alliés, ce qui pourrait avoir des 

conséquences dans d'autres dossiers comme les 

dépenses de Défense.  

 

 

Quelle est votre position sur la présence de la 

Belgique en tant que membre observateur? 

 

 

Van alle kernmachten zijn enkel India, Israël en 

Pakistan niet toegetreden tot het Treaty on the Non-

Proliferation of Nuclear Weapons (NPT). De 

volgende toetsingsconferentie zal in augustus 

plaatsvinden. Het TPNW ondergraaft het NPT en de 

controlebevoegdheid van het International Atomic 

Energy Agency (IAEA). Het is niet gepast dat België 

aan die vergadering deelneemt. De vrede en de 

veiligheid zijn broos. Onze aanwezigheid zou twijfels 

doen rijzen over onze instemming met het 

ontradingsbeleid van de NAVO op een moment 

waarop er daar bijzonder veel nood aan is. 

Bovendien zou een financiële deelname van België 

in strijd zijn met ons standpunt. Die 

onstandvastigheid zou tot een vertrouwensbreuk 

met de NAVO-bondgenoten kunnen leiden, wat dan 

weer gevolgen zou kunnen hebben voor andere 

dossiers, zoals de uitgaven van Defensie.  

 

Wat is uw standpunt met betrekking tot de 

aanwezigheid van België als waarnemend lid?  

 

01.07  Alexander De Croo, ministre (en français): 

Le gouvernement a donné la priorité au 

désarmement nucléaire au niveau multilatéral. Les 

tensions actuelles sont un défi pour le succès de la 

Conférence d'examen du traité sur la non-

prolifération (TNP). La Belgique donnera la priorité 

au désarmement nucléaire, à l'interdiction des 

essais nucléaires, à la réduction du risque et à la 

vérification du démantèlement. 

 

La contribution belge est préparée en concertation 

avec les pays affinitaires. La Belgique soutient les 

propositions de l'Initiative de Stockholm, qui vise à 

rapprocher les États pour s'engager dans un 

désarmement. Elle s'est jointe aux propositions 

concernant la réduction du risque nucléaire.  

 

01.07 Minister Alexander De Croo (Frans): De 

regering heeft voorrang gegeven aan de nucleaire 

ontwapening op multilateraal niveau. De huidige 

spanningen vormen een uitdaging voor het 

welslagen van de toetsingsconferentie voor het non-

proliferatieverdrag (NPV). België zal zich toespitsen 

op kernontwapening, het verbod op kernproeven, 

de vermindering van het proliferatierisico en de 

verificatie van kernwapenontmanteling. 

 

De Belgische bijdrage wordt voorbereid in 

samenspraak met de gelijkgestemde landen. België 

steunt de voorstellen van het Stockholm Initiative, 

dat de Staten nader tot elkaar wil brengen, teneinde 

werk te maken van ontwapening. Het heeft de 

voorstellen met betrekking tot de vermindering van 

het nucleair risico onderschreven. 

 

(En néerlandais) En novembre 2021, les Affaires 

étrangères ont organisé un séminaire en vue de 

préparer la contribution belge à la conférence 

d'évaluation. Le document de travail belge, soutenu 

par seize pays et contenant des pistes de réflexion 

en vue de promouvoir l'interdiction des essais 

nucléaires par des mesures concrètes, est devenu 

un document officiel de la conférence d'évaluation. 

 

Fin juin 2022, la Belgique organisera une réunion du 

Partenariat International pour la Vérification du 

Désarmement Nucléaire à Bruxelles. Les 

participants à cette initiative s'engagent en faveur 

d'un désarmement nucléaire réellement contrôlable. 

L'objectif de l'OTAN est de créer les conditions pour 

(Nederlands) Buitenlandse Zaken organiseerde in 

november 2021 een seminarie om de Belgische 

bijdrage aan de toetsingsconferentie voor te 

bereiden. Het Belgisch werkdocument, gesteund 

door zestien landen, met denksporen om het 

verbod op kernproeven te bevorderen door middel 

van concrete maatregelen, werd een officieel 

document van de toetsingsconferentie.  

 

België organiseert eind juni 2022 in Brussel een 

bijeenkomst van het Internationaal Partnerschap 

voor de Verificatie van Nucleaire Ontwapening. De 

deelnemers aan dit initiatief zetten zich in voor 

nucleaire ontwapening die echt controleerbaar is. 

Het doel van de NAVO is de voorwaarden te 
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un monde exempt d'armes nucléaires. 

 

En décembre 2021, la ministre des Affaires 

étrangères a souligné la position belge à Riga. 

 

Le renforcement du rôle de l'OTAN en tant que 

forum de concertation sur la maîtrise des 

armements, le désarmement et la non-prolifération 

constitue l'un des objectifs de l'initiative OTAN 

2030. Elle doit également inclure une concertation 

sur les accords de désarmement existants et futurs, 

ainsi que des mesures de confiance et la 

coordination des positions dans le cadre d'autres 

forums internationaux. Avec l'OTAN, nous veillerons 

à ce que son rôle dans cette approche soit 

maintenu et renforcé lors de la révision du concept 

stratégique fin juin 2022 à Madrid. 

 

La politique de dissuasion nucléaire est également 

déterminée dans le cadre de l'OTAN. La Belgique 

joue un rôle actif en la matière et participe aux 

décisions sur la position à adopter par l'OTAN face 

au durcissement de la rhétorique nucléaire de la 

Russie. La désescalade reste une priorité pour la 

Belgique. 

 

scheppen voor een wereld zonder kernwapens.  

 

In december 2021 benadrukte de minister van 

Buitenlandse Zaken in Riga het Belgische 

standpunt.  

 

De versterking van de rol van de NAVO als forum 

voor overleg over wapenbeheersing, ontwapening 

en non-proliferatie zit vervat in het NAVO 2030-

initiatief. Het moet ook overleg over bestaande en 

toekomstige ontwapeningsakkoorden omvatten, 

evenals vertrouwenswekkende maatregelen en 

coördinatie van standpunten in andere 

internationale fora. Met de NAVO zullen we ervoor 

zorgen dat diens rol in deze aanpak wordt 

gehandhaafd en versterkt bij de herziening van het 

strategisch concept eind juni 2022 in Madrid.  

 

 

Nucleaire afschrikking wordt ook bepaald in het 

NAVO-kader. België speelt hierin een actieve rol en 

beslist mee over de houding die de NAVO moet 

aannemen tegenover de opgedreven nucleaire 

retoriek van Rusland. De de-escalatie blijft voor 

België een prioriteit. 

 

(En français) Concernant le TIAN, la Belgique note 

qu'aucun pays doté d'armes nucléaires n'y a 

adhéré, pas plus que nos alliés de l'OTAN. L'effort 

de désarmement devrait inclure les pays possédant 

l'arme nucléaire. En outre, le TIAN ne contient 

aucun mécanisme de mise en œuvre ou de suivi 

des engagements des États parties. 

 

 

Le TIAN mobilise les opinions publiques et relance 

le débat sur le désarmement nucléaire. Force est 

de constater que le contexte sécuritaire s'est 

fortement dégradé. Néanmoins, la Belgique reste 

engagée en faveur d'un monde exempt d'armes 

nucléaires via des outils qui offrent les garanties 

nécessaires à une mise en œuvre effective. 

 

(Frans) België merkt op dat geen enkele kernmacht 

het Verdrag inzake het verbod op kernwapens 

(TPNW) ondertekend heeft, evenmin als onze 

NAVO-bondgenoten. Ook de landen met 

kernwapens moeten deelnemen aan de 

ontwapeningsinspanning. Bovendien bevat het 

TPNW geen mechanisme voor de uitvoering of 

opvolging van de verbintenissen van de 

verdragssluitende staten. 

 

Het TPNW brengt de publieke opinie in beweging 

en doet het debat over de nucleaire ontwapening 

herleven. We moeten echter vaststellen dat de 

veiligheidscontext sterk verslechterd is. Ons land 

blijft zich echter inzetten voor een kernwapenvrije 

wereld via instrumenten die de nodige garanties 

bieden dat de verbintenissen nagekomen worden. 

 

(En néerlandais) L'agression russe a mis davantage 

encore en évidence la fragilité de la sécurité 

mondiale ainsi que l'importance de la solidarité au 

sein de l'OTAN et d'une politique de dissuasion 

ferme. Dans le contexte actuel, il est encore plus 

délicat d'envisager de soutenir le Traité sur 

l'interdiction des armes nucléaires (TIAN). Ce 

soutien sèmerait le doute sur notre détermination et 

sur l'unité de l'Alliance. L'écrasante majorité des 

membres de l'OTAN demeure opposée au traité. La 

Belgique continue de réfléchir à la meilleure façon 

d'intégrer le nouvel élan en faveur du désarmement 

symbolisé par le TIAN. 

 

(Nederlands) Sinds de Russische agressie is nog 

duidelijker hoe kwetsbaar de veiligheid in de wereld 

is en hoe belangrijk de solidariteit binnen de NAVO 

en een krachtig afschrikkingsbeleid zijn. In de 

huidige context is het nog delicater om steun aan 

het Verdrag inzake het verbod op kernwapens 

(TPNW) te overwegen. Dit zou twijfel zaaien over 

onze vastberadenheid en de eenheid binnen het 

bondgenootschap. De overgrote meerderheid van 

de NAVO-leden blijft gekant tegen het verdrag. 

België blijft nadenken over de beste manier om de 

door het TPNW gesymboliseerde nieuwe impuls 

voor ontwapening te integreren. 
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01.08  François De Smet (DéFI): Je note votre 

engagement en faveur de l'initiative de Stockholm. 

Un État à visées impérialistes peut utiliser la 

menace nucléaire. Notre pays devrait davantage 

utiliser les outils diplomatiques qui sont les siens. Je 

m'inquiète que nous ne fassions pas le premier pas 

vers le désarmement total, auquel nous nous 

sommes engagés. 

 

01.08  François De Smet (DéFI): Ik neem akte van 

uw commitment voor het Stockholm-initiatief. Een 

land met imperialistische neigingen kan dreigen met 

het gebruik van kernwapens. België moet meer 

inzetten op de diplomatieke middelen waarover het 

beschikt. Het verontrust me dat we niet de eerste 

stap zetten in de richting van de totale ontwapening, 

waartoe we ons verbonden hebben. 

 

01.09  Guillaume Defossé (Ecolo-Groen): La 

Belgique soutient le désarmement nucléaire et je 

m'en réjouis. Mais des dirigeants possédant l'arme 

nucléaire peuvent à tout moment décider d'appuyer 

sur un bouton. Il faut accélérer le travail 

d'interdiction de ces armes. Le TNP ne fonctionne 

pas correctement et doit être révisé.  

 

 

Je ne pense pas que le TIAN affaiblisse le TNP, au 

contraire. Je ne plaide pas pour une adhésion 

immédiate, parce nous avons des engagements 

internationaux. Mais nous devons être présents 

comme observateurs. Ce serait un pas dans la 

bonne direction diplomatique.  
 

01.09  Guillaume Defossé (Ecolo-Groen): Ons 

land steunt de nucleaire ontwapening en daar ben 

ik blij om. Maar leiders van landen die kernwapens 

bezitten, kunnen op eender welk moment beslissen 

om op de knop te drukken. We moeten een tandje 

bijsteken als het gaat over het verbod op dergelijke 

wapens. Het non-proliferatieverdrag (NPV) werkt 

niet goed en is aan herziening toe. 

 

Ik vind niet dat het NPV afgezwakt wordt door het 

TPNW, integendeel. Ik pleit hier niet voor een 

onmiddellijke ondertekening – we zijn immers 

internationale verbintenissen aangegaan. We 

moeten echter wel als waarnemers aanwezig zijn. 

Dat zou een stap zijn in de juiste diplomatieke 

richting. 

 

01.10  Vicky Reynaert (Vooruit): Nous avons déjà 

entendu plusieurs fois cette réponse. Aujourd'hui, la 

voie diplomatique est plus importante que jamais. 

Pour nous, la participation à l'OTAN n'est pas 

incompatible avec les engagements internationaux 

en matière de désarmement nucléaire. L'Allemagne 

et la Norvège font également partie de l'OTAN. 

 

Le traité de non-prolifération ne fonctionne pas tout 

à fait comme il faut parce qu'on ne respecte pas les 

accords conclus. Aujourd'hui aussi, la Belgique doit 

continuer à jouer un rôle de pionnier dans 

l'élaboration de traités internationaux. S'il vous plaît, 

tenez compte du rôle d'observateur que la Belgique 

aura lors de la prochaine réunion des parties 

signataires du Traité de l'ONU. 

 

01.10  Vicky Reynaert (Vooruit): Wij hebben dit 

antwoord al een paar keren gekregen. De 

diplomatieke weg is vandaag belangrijker dan ooit. 

Voor ons staat het lidmaatschap van de NAVO 

internationale engagementen inzake nucleaire 

ontwapening niet in de weg. Duitsland en 

Noorwegen zijn ook lid van de NAVO. 

 

Het non-proliferatieverdrag werkt niet helemaal 

goed omdat men zich niet houdt aan gemaakte 

afspraken. Ook nu moet België een voortrekkersrol 

spelen bij de totstandkoming van internationale 

verdragen. Neem alstublieft in overweging dat 

België op de eerstvolgende bijeenkomst van de 

verdragspartijen over het VN-Verdrag een 

waarnemer is. 

 

01.11 Steven De Vuyst (PVDA-PTB): Il s'agit d'une 

réponse insignifiante. Le gouvernement rate à 

nouveau une occasion historique de respecter son 

accord de gouvernement en ne se rendant pas à la 

réunion des États parties. La Belgique préfère jouer 

le caniche des États-Unis plutôt qu'adopter un point 

de vue de manière souveraine en la matière. C'est 

incompréhensible. En effet, la Belgique a l'habitude 

d'être une pionnière dans nombre de négociations 

et de traités sur le désarmement. 

 

Le premier ministre plaide toujours pour la 

nécessité de disposer de cette dissuasion, mais 

cette dissuasion a échoué. Les deux principales 

puissances nucléaires font évoluer leurs doctrines 

01.11  Steven De Vuyst (PVDA-PTB): Dit is een 

nietszeggend antwoord. De regering mist opnieuw 

een historische kans om haar regeerakkoord te 

respecteren en gaat niet naar de Meeting of States 

Parties. België loopt liever aan de leiband van de 

VS dan dat het soeverein een standpunt wil 

innemen. Dat is onbegrijpelijk. België heeft immers 

de traditie om voorloper te zijn in tal van 

ontwapeningsonderhandelingen en -verdragen. 

 

 

De premier pleit er steeds voor dat we die 

afschrikking nodig hebben, maar die afschrikking 

heeft gefaald. De twee belangrijkste kernmachten 

verschuiven hun nucleaire doctrines. Zij 



CRABV 55 COM 817 15/06/2022  

 

CHAMBRE-4E SESSION DE LA  55E LEGISLATURE 2021 2022 KAMER-4E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

7 

nucléaires. Elles modernisent les armes nucléaires 

et les considèrent de plus en plus souvent comme 

un moyen susceptible d'être mis en œuvre. La 

Belgique doit, en tant qu'État non officiellement doté 

de l'arme nucléaire, signer le traité sur l'interdiction 

pour convaincre à tout le moins nos alliés du 

désarmement multilatéral. 

 

moderniseren de nucleaire wapens en zien die 

steeds vaker als een middel dat kan worden 

ingezet. België moet als niet-officiële 

kernwapenstaat het verbodsverdrag ondertekenen 

om onze bondgenoten op zijn minst te overtuigen 

van multilaterale ontwapening. 

 

01.12  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Nous 

devrions chercher d'autres moyens de revigorer le 

processus de désarmement nucléaire dans le cadre 

du traité de non-prolifération. Il ne s'agit pas d'un 

désarmement nucléaire unilatéral, mais d'une voie 

multilatérale vers une réduction du nombre d'armes 

nucléaires sur notre planète. 

 

La disposition de l'accord de gouvernement selon 

laquelle nous étudierons la manière dont le traité 

d'interdiction peut donner une impulsion au 

désarmement nucléaire, reste à ce jour lettre morte. 

Une opérationnalisation conforme à l'accord de 

gouvernement est nécessaire. Il pourrait s'agir de 

l'adhésion. Il pourrait s'agir de voter. Il pourrait s'agir 

du statut d'observateur. 

 

01.12  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): We gaan 

best op zoek naar alternatieve manieren om het 

proces van nucleaire ontwapening in het non-

proliferatieverdrag een nieuwe impuls te geven. Het 

gaat hierbij niet om eenzijdige nucleaire 

ontwapening, maar over een multilateraal traject 

naar minder kernwapens op onze aardbol. 

 

De bepaling uit het regeerakkoord dat wij zullen 

onderzoeken hoe het verbodsverdrag een impuls 

kan zijn voor nucleaire ontwapening, blijft tot op 

heden dode letter. Een operationalisering conform 

het regeerakkoord is nodig. Het kan gaan over 

lidmaatschap. Het kan gaan over stemhouding. Het 

kan gaan over een waarnemersstatus. 

 

01.13  Michel De Maegd (MR): La Belgique n'a pas 

besoin d'être observateur du TIAN pour se 

préoccuper des priorités évoquées. Elle le fait dans 

de nombreux cénacles, dont l'Initiative de 

Stockholm. Aucun pays nucléaire n'a ratifié le TIAN 

et la majorité des membres de l'OTAN s'y opposent. 

Notre apport lors du sommet de l'OTAN et de la 

Conférence d'examen du TNP sera essentiel pour 

défendre nos priorités. 

 

01.13  Michel De Maegd (MR): Om te tonen dat 

België bekommerd is om de door u vernoemde 

prioriteiten, hoeft ons land niet noodzakelijk als 

waarnemer aan de TPNW-conferentie deel te 

nemen. België geeft in verschillende gremia, 

waaronder het Stockholm-initiatief, blijk van die 

bekommernis. Geen enkele kernmogendheid heeft 

het TPNW geratificeerd en de meerderheid van de 

NAVO-lidstaten is ertegen gekant. Onze bijdrage op 

de NAVO-top en de toetsingsconferentie van het 

NPT zal essentieel zijn om onze prioriteiten te 

verdedigen.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

02 Débat d'actualité sur l'exécution prévue du 

prof. Djalali et questions jointes de 

- Samuel Cogolati à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "L'exécution prévue fin mai du 

professeur Ahmadreza Djalali" (55027525C) 

- François De Smet à Sophie Wilmès (VPM 

Affaires étrangères et européennes) sur 

"L’exécution imminente d’Ahmadreza Djalali et la 

hausse du nombre d’exécutions en Iran" 

(55027545C) 

- Ellen Samyn à Sophie Wilmès (VPM Affaires 

étrangères et européennes) sur "Les détenus 

disposant d'une double nationalité en Iran et la 

situation du professeur Djalali" (55027585C) 

- Darya Safai à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "L'exécution imminente du Pr 

Djalali" (55027593C) 

- Wouter De Vriendt à Sophie Wilmès (VPM 

02 Actualiteitsdebat over de geplande 

terechtstelling van prof. Djalali en toegevoegde 

vragen van 

- Samuel Cogolati aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "De voor eind mei geplande 

terechtstelling van professor Ahmadreza Djalali" 

(55027525C) 

- François De Smet aan Sophie Wilmès (VEM 

Buitenlandse en Europese Zaken) over "De 

nakende terechtstelling van Ahmadreza Djalali en 

het toenemende aantal executies in Iran" 

(55027545C) 

- Ellen Samyn aan Sophie Wilmès (VEM 

Buitenlandse en Europese Zaken) over "De 

gevangenen met dubbele nationaliteit in Iran en 

de toestand van professor Djalali" (55027585C) 

- Darya Safai aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "De dreigende executie van 
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Affaires étrangères et européennes) sur 

"L'exécution imminente d'Ahmadreza Djalali" 

(55027598C) 

- Els Van Hoof à Sophie Wilmès (VPM Affaires 

étrangères et européennes) sur "L'exécution 

imminente du Pr Djalali en Iran" (55027739C) 

- Malik Ben Achour à Sophie Wilmès (VPM 

Affaires étrangères et européennes) sur "La 

situation de M. Ahmadreza Djalali" (55027778C) 

- Peter De Roover à Sophie Wilmès (VPM Affaires 

étrangères et européennes) sur "L'éventuel 

report de l'exécution d'Ahmadreza Djalali et son 

lien avec Assadolah Assadi" (55027903C) 

- Michel De Maegd à Sophie Wilmès (VPM 

Affaires étrangères et européennes) sur "La 

crainte de l’exécution d’Ahmadreza Djalali" 

(55028200C) 

- Vicky Reynaert à Sophie Wilmès (VPM Affaires 

étrangères et européennes) sur "Le sort du 

professeur Ahmadreza Djalali" (55028231C) 

 

professor Djalali" (55027593C) 

- Wouter De Vriendt aan Sophie Wilmès (VEM 

Buitenlandse en Europese Zaken) over "De 

nakende executie van Ahmadreza Djalali" 

(55027598C) 

- Els Van Hoof aan Sophie Wilmès (VEM 

Buitenlandse en Europese Zaken) over "De 

dreigende executie van professor Djalali in Iran" 

(55027739C) 

- Malik Ben Achour aan Sophie Wilmès (VEM 

Buitenlandse en Europese Zaken) over "De 

situatie van de heer Ahmadreza Djalali" 

(55027778C) 

- Peter De Roover aan Sophie Wilmès (VEM 

Buitenlandse en Europese Zaken) over "Het 

mogelijke uitstel van de executie van Ahmadreza 

Djalali en de link met Assadolah Assadi" 

(55027903C) 

- Michel De Maegd aan Sophie Wilmès (VEM 

Buitenlandse en Europese Zaken) over "De vrees 

voor een nakende executie van Ahmadreza 

Djalali" (55028200C) 

- Vicky Reynaert aan Sophie Wilmès (VEM 

Buitenlandse en Europese Zaken) over "Het lot 

van professor Ahmadreza Djalali" (55028231C) 

 

02.01  Samuel Cogolati (Ecolo-Groen): Quelles 

démarches le gouvernement entreprend-il pour 

sauver M. Djalali? Avez-vous convoqué 

l'ambassadeur d'Iran? Quelles sont nos actions 

communes avec la Suède? Quels États membres 

nous soutiennent-ils? Quels rôles jouent la 

Commission, le Conseil et le haut représentant de 

l'UE? La Belgique a-t-elle plaidé auprès de l'Iran 

pour un moratoire sur la peine de mort? 

 

02.01  Samuel Cogolati (Ecolo-Groen): Welke 

initiatieven neemt de regering om de heer Djalali te 

redden? Hebt u de Iraanse ambassadeur 

ontboden? Welke acties worden er samen met 

Zweden ondernomen? Welke lidstaten steunen 

ons? Welke rol spelen de Commissie, de Raad en 

de hoge vertegenwoordiger van de EU? Heeft 

België bij Iran voor een moratorium op de doodstraf 

gepleit? 

 

02.02  François De Smet (DéFI): Selon 

l'information non confirmée d'une agence de presse 

iranienne, le Pr Djalali allait être exécuté au plus 

tard le 21 mai. Cette exécution sans cesse reportée 

depuis 2018 est remise à l’ordre du jour par le 

gouvernement iranien comme un moyen de 

protestation et de pression que je vous invite à 

condamner. La situation des droits humains est 

affligeante, avec des châtiments corporels et 

l’augmentation des exécutions de 25 % en 2021. 

 

 

Quel est l'état de santé du Pr Djalali? Y a-t-il eu une 

demande d’échange de prisonniers adressée à la 

Suède, qui juge Hamid Noury, un ancien 

responsable pénitentiaire iranien? Qu’est-il ressorti 

de vos entretiens avec le président iranien, 

l’ambassade d’Iran et le Service européen pour 

l’action extérieure à Téhéran? Comment 

maintiendrez-vous la pression pour reporter cette 

exécution? Ferez-vous de la peine de mort en Iran 

un sujet prioritaire de négociation? Que pouvons-

02.02  François De Smet (DéFI): Volgens niet-

bevestigde informatie van een Iraans 

persagentschap zou professor Djalali uiterlijk op 

21 mei terechtgesteld worden. Die terechtstelling, 

die sinds 2018 keer op keer uitgesteld werd, wordt 

nu opnieuw aangewend door de Iraanse regering 

als een protest- en pressiemiddel. Ik verzoek u die 

handelwijze te veroordelen. De 

mensenrechtensituatie in Iran is schrijnend, met 

lijfstraffen en een toename van het aantal 

terechtstellingen met 25 % in 2021. 

 

Hoe is het gesteld met de gezondheidstoestand van 

professor Djalali? Werd er een verzoek tot 

gevangenenruil tot Zweden gericht, waar Hamid 

Noury, een voormalige Iraanse 

gevangenisfunctionaris, terechtstaat? Wat is de 

uitkomst van uw gesprekken met de Iraanse 

president, de Iraanse ambassade en het bezoek 

van de Europese Dienst voor extern optreden aan 

Teheran? Hoe zult u druk blijven uitoefenen om te 

bewerkstelligen dat die terechtstelling uitgesteld 
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nous faire de plus? 

 

wordt? Wat kunnen we nog meer doen? 

 

02.03  Ellen Samyn (VB): L'Iran avait fixé la date 

de l'exécution du Pr Djalali au 21 mai. Celui-ci n'a 

pas bénéficié d'un procès équitable et les droits de 

la défense ont été totalement bafoués. Son calvaire 

a duré six ans et il a avoué sous la torture 

psychologique. Sa santé est très mauvaise et il n'a 

plus été autorisé à avoir des contacts avec son 

épouse depuis l'année dernière. Le pouvoir à 

Téhéran utilise le Pr Djalali comme monnaie 

d'échange pour obtenir la libération du diplomate 

terroriste iranien Assadolah Assadi. 

 

Combien de personnes possédant la double 

nationalité sont-elles toujours détenues en Iran? 

Quelles sont, selon le gouvernement, leurs chances 

de libération anticipée? Que fera le premier ministre 

pour empêcher l'exécution du Pr Djalali? Que fera la 

Belgique si le Pr Djalali est réellement exécuté? 

 

02.03  Ellen Samyn (VB): De executie van 

professor Djalali werd in Iran vastgelegd op 21 mei. 

Hij heeft geen eerlijk proces gekregen en het recht 

op verdediging werd hem ontzegd. Zijn lijdensweg 

heeft zes jaar geduurd en hij heeft bekend onder 

psychologische foltering. Zijn gezondheid is erg 

slecht en hij mag sinds vorig jaar ook geen contact 

meer hebben met zijn echtgenote. De 

machthebbers in Teheran gebruiken Djalali als 

pasmunt voor de Iraanse terreurdiplomaat 

Assadolah Assadi die ze met hem willen ruilen. 

 

Hoeveel personen met een dubbele nationaliteit 

houdt Iran nog vast? Hoe schat de minister hun 

kansen op vervroegde vrijlating in? Wat zal de 

premier doen om de executie van Djalali af te 

wenden? Wat zal België doen als Djalali echt 

geëxecuteerd wordt?  

 

02.04 Darya Safai (N-VA): L'agence de presse 

publique iranienne ISNA a indiqué que l'Iran 

exécuterait le Pr Djalali au plus tard le 21 mai. Il a 

été condamné à mort pour espionnage à la suite 

d'un procès inéquitable. Le 5 mai, le premier 

ministre a déclaré qu'il avait demandé à rencontrer 

le président iranien, M. Raïssi, pour discuter du sort 

du professeur invité de la VUB.  

 

Quel résultat a eu notre protestation contre cette 

exécution? Une entrevue avec le président Raïssi 

sera-t-elle organisée? Le premier ministre a-t-il 

l'intention d'imposer des sanctions économiques et 

diplomatiques sévères au régime de Téhéran? 

 

02.04  Darya Safai (N-VA): Het Iraanse 

staatspersagentschap ISNA berichtte dat Iran de 

executie van Djalali ten laatste op 21 mei zou 

uitvoeren. Hij werd ter dood veroordeeld voor 

spionage na een oneerlijk proces. Op 5 mei zei de 

premier dat hij een gesprek met de Iraanse 

president Raisi had aangevraagd om het lot van de 

VUB-gastprofessor aan te kaarten.  

 

Wat was het resultaat van ons protest tegen de 

executie? Komt er een gesprek met president 

Raisi? Is de premier van plan om harde 

economische en diplomatieke sancties op te leggen 

aan het regime in Teheran? 

 

02.05  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Un 

entretien sera-t-il organisé avec le président 

iranien? Quelles autres démarches diplomatiques 

peuvent encore être entreprises? Comment la 

Belgique coopère-t-elle avec la Suède? La Belgique 

a demandé au Service européen pour l'action 

extérieure (SEAE) de discuter de l'affaire Djalali lors 

d'une visite à Téhéran la semaine prochaine. 

Quelles sont les attentes du premier ministre à cet 

égard? 

 

02.05  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Komt er 

een onderhoud met de Iraanse president? Welke 

andere diplomatieke stappen kunnen nog 

ondernomen worden? Hoe werkt België samen met 

Zweden? België heeft de Europese Dienst voor 

extern optreden (EEAS) gevraagd om de zaak-

Djalali te bespreken tijdens een bezoek aan 

Teheran volgende week. Wat verwacht de premier 

daarvan?  

 

02.06  Peter De Roover (N-VA): En annonçant que 

le professeur suédo-iranien Djalali ne serait 

finalement pas exécuté le 21 mai, l'Iran poursuit son 

jeu perfide et sadique. Il se pourrait que l'Iran aligne 

les dates des exécutions imminentes sur celles des 

procès d'Iraniens à l'étranger. Dans notre pays, 

quatre Iraniens ont été condamnés pour avoir 

planifié un attentat à la bombe à Paris.  

 

 

Le premier ministre peut-il confirmer le report de 

02.06  Peter De Roover (N-VA): Door aan te 

kondigen dat de Zweeds-Iraanse professor Djalali 

dan toch niet op 21 mei zou worden geëxecuteerd, 

zet Iran zijn perfide en sadistische spel verder. Het 

zou kunnen dat Iran de data van nakende executies 

afstemt op die van rechtszaken tegen Iraniërs in het 

buitenland. In ons land werden vier Iraniërs 

veroordeeld voor het beramen van een bomaanslag 

in Parijs.  

 

Kan de premier het uitstel van executie bevestigen? 
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l'exécution? S'est-il enquis des raisons de ce 

report? Les autorités iraniennes ont-elles proposé 

un échange de prisonniers? Le premier ministre est-

il prêt à échanger Djalali contre Assadi? Quelles 

mesures le gouvernement a-t-il prises pour faire 

connaître le sort de Djalali au niveau international? 

Un ensemble de sanctions est-il prêt si l'Iran 

procède à l'exécution du professeur Djalali?  

 

Le 10 mai, l'Iran a demandé la libération d'Assadi 

car sa détention constituerait une violation de la 

Convention de Vienne sur les relations 

diplomatiques. Le gouvernement a-t-il eu des 

contacts avec l'Iran à ce sujet? Le gouvernement 

agira-t-il pour protéger ses compatriotes des 

représailles de l'Iran? 

 

Heeft hij gepolst naar de redenen voor het uitstel? 

Hebben de Iraanse autoriteiten een gevangenenruil 

voorgesteld? Is de premier bereid Djalali te ruilen 

voor Assadi? Welke stappen heeft de regering 

gezet om het lot van Djalali internationaal bekend te 

maken? Ligt er een sanctiepakket klaar als Iran de 

executie uitvoert?  

 

 

Op 10 mei heeft Iran opgeroepen om Assadi vrij te 

laten omdat zijn detentie een schending zou zijn van 

het Verdrag van Wenen inzake diplomatiek verkeer. 

Heeft de regering daarover al contact gehad met 

Iran? Zal de regering iets doen om landgenoten te 

beschermen tegen wraakacties van Iran?  

 

02.07  Michel De Maegd (MR): Une nouvelle fois, 

la crainte est grande de voir le Pr Djalali exécuté. 

Dans l'attente, il est torturé en prison, comme l'ont 

affirmé plusieurs experts de l'ONU. Son épouse a 

une fois encore exhorté les États européens à tout 

faire pour empêcher cette exécution. Vous aviez dit 

avoir demandé un contact avec le président iranien.  

 

 

 

Que vous a-t-il répondu? Quelles sont les dernières 

informations sur la situation du Pr Djalali? Quelles 

sont les récentes mesures prises par la 

communauté internationale, l'Union européenne et 

la Belgique pour éviter cette exécution? Comment 

le fait que l'Iran soit le deuxième pays qui recourt le 

plus à la peine de mort influence-t-il nos relations? 

Faut-il lui infliger une pression plus grande? 

 

02.07  Michel De Maegd (MR): Opnieuw is de 

vrees groot dat professor Djalali geëxecuteerd zal 

worden. Ondertussen wordt hij in de gevangenis 

gemarteld, zoals verschillende VN-experts 

bevestigd hebben. Zijn echtgenote heeft er 

nogmaals bij de Europese lidstaten op 

aangedrongen alles in het werk te stellen om die 

executie te voorkomen. U hebt gezegd dat u contact 

hebt gezocht met de Iraanse president.  

 

Wat heeft hij u geantwoord? Wat is de laatste 

informatie over de situatie van professor Djalali? 

Welke maatregelen werden er recentelijk door de 

internationale gemeenschap, de Europese Unie en 

België genomen om die executie te voorkomen? 

Hoe worden onze betrekkingen met Iran beïnvloed 

door het feit dat het het land is waar de doodstraf op 

één na het frequentst uitgevoerd wordt? Moet er 

meer druk op Iran uitgeoefend worden? 

 

02.08  Vicky Reynaert (Vooruit): Selon l'agence de 

presse iranienne, le Pr Djalali devait être exécuté le 

21 mai 2022. Cette date est entre-temps passée, 

mais on ignore ce qu'il est advenu du professeur. 

L'Iran allègue qu'il s'agit d'une décision 

juridiquement valable, qui sera exécutée. Des 

solutions diplomatiques sont exclues. 

 

 

Le premier ministre a annoncé précédemment que 

le SPF Affaires étrangères contacterait l'ambassade 

iranienne pour insister pour que des 

éclaircissements soient fournis et pour marquer 

notre opposition à la peine de mort. Il serait 

également demandé que l'envoyé européen, 

M. Enrique Mora, aborde le dossier lors de sa visite 

en Iran. Le premier ministre a également demandé 

un entretien avec le président iranien. 

 

Ces actions ont-elles conduit à des résultats? 

Quelles autres initiatives la Belgique prendra-t-elle? 

02.08  Vicky Reynaert (Vooruit): Volgens het 

Iraanse persbureau zou professor Djalali op 

21 mei 2022 worden geëxecuteerd. Ondertussen is 

die datum verstreken, maar het is niet duidelijk wat 

er met de man is gebeurd. Iran claimt dat het gaat 

om een rechtsgeldige uitspraak, die zal worden 

uitgevoerd. Diplomatieke oplossingen worden 

uitgesloten. 

 

Eerder kondigde de premier aan dat de 

FOD Buitenlandse Zaken contact zou opnemen met 

de Iraanse ambassade om aan te dringen op 

duidelijkheid en om ons te verzetten tegen de 

doodstraf. Ook zou worden gevraagd dat Europees 

gezant Enrique Mora het dossier aankaart tijdens 

zijn bezoek aan Iran. De premier heeft ook een 

gesprek aangevraagd met de Iraanse president. 

 

 

Hebben deze acties reeds tot resultaten geleid? 

Welke initiatieven zal België nog nemen? 
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02.09  Alexander De Croo, ministre (en 

néerlandais): Le sort du Pr Djalali, spécialisé en 

médecine de catastrophe, émeut l'opinion publique 

du monde entier. 

 

Je constate que malgré les annonces antérieures, 

cet homme n'a pas encore été exécuté. Mes 

services et moi-même restons cependant très 

préoccupés par le sort qui lui est réservé. En effet, 

nous n'avons reçu aucune garantie que la sentence 

de mort ne serait pas exécutée, ce que nous 

réclamons pourtant avec force. 

 

02.09 Minister Alexander De Croo (Nederlands): 

Het lot van professor Djalali, gespecialiseerd in 

rampengeneeskunde, beroert wereldwijd de 

publieke opinie. 

 

Ik stel vast dat de man nog niet is terechtgesteld, 

zoals eerder aangekondigd, maar mijn diensten en 

ikzelf blijven zeer bezorgd. We hebben immers 

geen enkele garantie gekregen dat de doodstraf 

niet zal worden uitgevoerd, wat wij nochtans met 

klem eisen.  

 

(En français) Depuis l'arrestation du Pr Djalali en 

2016, la Belgique n'a cessé d'être en contact avec 

les autorités iraniennes pour leur faire part de nos 

inquiétudes sur ses conditions de détention, son 

état de santé physique et mentale et pour éviter son 

exécution. Le SPF Affaires étrangères plaide pour 

que sa peine soit commuée.  

 

 

J'ai moi-même écrit au président Rohani pour que 

l'exécution n'ait pas lieu. Depuis l'annonce de 

l'exécution, j'ai répété notre demande au 

président Raïssi. Celui-ci m'a rappelé 

l'indépendance de la justice iranienne et le fait que 

le condamné avait épuisé les recours. J'ai alors 

rappelé notre ferme opposition à la peine de mort.  

 

(Frans) Sinds de arrestatie van professor Djalali in 

2016 stond België voortdurend in contact met de 

Iraanse autoriteiten om onze bezorgdheid over zijn 

detentieomstandigheden en lichamelijke en 

psychische gezondheidstoestand kenbaar te maken 

en om zijn terechtstelling te voorkomen. De 

FOD Buitenlandse Zaken pleit voor een omzetting 

van zijn straf.  

 

Zelf heb ik een brief gericht aan president Rohani 

met het verzoek de terechtstelling niet te doen 

plaatsvinden. Sinds de aankondiging van de 

terechtstelling heb ik president Raisi nog eens aan 

ons verzoek herinnerd. President Raisi heeft me op 

de onafhankelijkheid van de Iraanse justitie 

gewezen en op het feit dat de veroordeelde alle 

rechtsmiddelen uitgeput heeft. Vervolgens heb ik 

erop gewezen dat wij fel tegen de doodstraf gekant 

zijn.  

 

(En néerlandais) J'ai transmis le même message au 

ministre iranien des Affaires étrangères. 

 

(Nederlands) Ik heb dezelfde boodschap 

overgebracht aan de Iraanse minister van 

Buitenlandse Zaken. 

 

(En français) Le SPF Affaires étrangères a été en 

contact avec l'ambassade d'Iran. L'ambassadeur 

iranien a été convoqué le 12 mai pour qu'il relaie 

nos requêtes.  

 

Nous avons demandé au négociateur européen sur 

le nucléaire iranien de profiter de ses contacts à 

Téhéran pour soulever cette question et réclamer la 

suspension de la décision iranienne. Nous avons 

également souhaité que le haut représentant pour 

la politique extérieure de l'Union s'informe auprès 

de son homologue et relaie notre appel, ce qu'il a 

fait. Nous sommes aussi en contact avec la Suède, 

avec la famille et les avocats du Pr Djalali pour nous 

coordonner.  

 

(Frans) De FOD Buitenlandse Zaken heeft contact 

gehad met de ambassade van Iran. Op 12 mei werd 

de Iraanse ambassadeur ontboden om onze 

verzoeken door te geven. 

 

We hebben de Europese onderhandelaar voor 

nucleaire zaken in Iran gevraagd zijn contacten in 

Teheran te benutten om de zaak ter sprake te 

brengen en te eisen dat de Iraanse beslissing 

opgeschort wordt. Daarnaast hebben we gevraagd 

of de hoge vertegenwoordiger voor het Buitenlands 

Beleid van de EU zijn licht zou willen opsteken bij 

zijn ambtgenoot en onze oproep zou willen 

doorgeven, wat hij ook gedaan heeft. We staan ook 

in contact met Zweden, de familie en de advocaten 

van professor Djalali om onze acties op elkaar af te 

stemmen. 

 

(En néerlandais) Le docteur Djalali aurait, selon la 

Suède, subi une intervention chirurgicale en raison 

(Nederlands) Dokter Djalali zou volgens Zweden 

een chirurgische ingreep hebben ondergaan 
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de problèmes intestinaux et, en janvier, il aurait 

également contracté le Covid-19. 

 

Je ne veux pas spéculer sur la proclamation 

d'éventuelles sanctions si le docteur Djalali venait à 

être exécuté. En effet, nous espérons toujours que 

nous pourrons empêcher son exécution. 

 

Le système juridique belge, basé sur le principe de 

la séparation des pouvoirs, ne prévoit pas de base 

juridique permettant un échange de prisonniers. Le 

pouvoir judiciaire a jugé l'affaire du diplomate 

iranien Assadi en toute indépendance. 

 

 

Il est impossible d'estimer le nombre de binationaux 

emprisonnés en Iran. Nous ignorons également 

quels autres pays mènent des discussions 

bilatérales à ce sujet avec l'Iran. Souvent, une 

information d'une telle sensibilité n'est pas 

partagée. Je ne peux donc pas non plus me 

prononcer sur d'éventuelles libérations anticipées. 

 

Cette problématique est évidemment discutée plus 

généralement dans le cadre de divers forums, 

comme le Comité des droits de l'homme. 

 

wegens darmproblemen en in januari zou hij ook 

COVID-19 hebben gehad. 

 

Ik wil niet speculeren over het afkondigen van 

mogelijke sancties wanneer dokter Djalali zou 

worden geëxecuteerd. Wij hopen immers nog altijd 

dat we dat kunnen voorkomen.  

 

In het Belgische rechtssysteem, gebaseerd op het 

principe van de scheiding der machten, is er geen 

juridische basis voor een gevangenenruil. De 

rechterlijke macht heeft de zaak van de Iraanse 

diplomaat Assadi in alle onafhankelijkheid 

beoordeeld.  

 

Het is onmogelijk in te schatten hoeveel bipatriden 

in Iran zijn opgesloten. We weten ook niet welke 

andere landen hierover bilaterale gesprekken 

voeren met Iran. Vaak wordt zo'n gevoelige 

informatie niet gedeeld. Ik kan mij bijgevolg ook niet 

uitspreken over mogelijke vervroegde vrijlatingen. 

 

 

Deze problematiek wordt uiteraard wel in meer 

algemene termen besproken op allerlei fora, zoals 

het Mensenrechtencomité. 

 

02.10  Samuel Cogolati (Ecolo-Groen): Notre 

position est sans équivoque face à la peine de mort; 

nous avons voté une résolution à l'unanimité pour la 

libération du Pr Djalali. Cette commission est 

solidaire avec sa famille. 

 

02.10  Samuel Cogolati (Ecolo-Groen): We zijn 

ondubbelzinnig tegen de doodstraf gekant. We 

hebben unaniem de resolutie waarin de vrijlating 

van professor Djalali gevraagd wordt, goedgekeurd. 

Deze commissie is solidair met zijn gezin. 

 

02.11  François De Smet (DéFI): Notre diplomatie 

et vous-mêmes déployez des efforts pour empêcher 

l'exécution de M. Djalali. Ils sont la seule voie pour 

faire comprendre à l'Iran que la peine de mort est 

inadmissible et peut entraver nos négociations avec 

ce pays sur plusieurs sujets. 

 

02.11  François De Smet (DéFI): Onze diplomatie 

en uzelf zetten zich in om de terechtstelling van de 

heer Djalali te verhinderen. Dat is de enige manier 

om Iran te doen inzien dat de doodstraf 

ontoelaatbaar is en onze onderhandelingen over 

verschillende andere issues met dat land kan 

bemoeilijken. 

 

02.12 Ellen Samyn (VB): Depuis plus de six ans, le 

professeur Djalali est retenu en otage par un régime 

dictatorial qui menace à chaque fois de l'exécuter 

en échange de la libération de fonctionnaires ou de 

terroristes iraniens. Ce chantage est insoutenable 

pour sa famille et politiquement intolérable. 

 

Si son exécution devait avoir lieu, la Belgique 

devrait expulser tous les représentants du régime 

iranien en Belgique, fermer l'ambassade d'Iran et 

cesser tout commerce avec Téhéran. 

 

02.12  Ellen Samyn (VB): Professor Djalali wordt al 

meer dan zes jaar lang gegijzeld door een 

dictatoriaal regime, dat telkens dreigt met zijn 

executie om in ruil voor hem Iraanse 

functionarissen of terroristen vrij te krijgen. Die 

chantage is onhoudbaar voor zijn familie en politiek 

onduldbaar. 

 

Als de executie zou worden uitgevoerd, moet België 

alle vertegenwoordigers van het Iraanse regime het 

land uitzetten, de Iraanse ambassade sluiten en 

elke vorm van handel met het land stoppen.  

 

02.13  Darya Safai (N-VA): Nous devrions exiger 

que l'Iran libère sans condition cet homme innocent. 

Le premier ministre devrait également faire 

comprendre au régime iranien que l'exécution du 

02.13  Darya Safai (N-VA): Wij moeten eisen dat 

Iran deze onschuldige man onvoorwaardelijk 

vrijlaat. De premier zou het regime ook moeten 

duidelijk maken dat een uitvoering van de doodstraf 
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professeur Djalali aurait des conséquences très 

graves pour nos relations diplomatiques. 

 

heel zware gevolgen zou hebben voor onze 

diplomatieke relaties. 

 

02.14  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Amnesty 

International plaide pour que l'incarcération du 

professeur Djalali soit qualifiée de prise d'otage, un 

acte interdit par le droit international. L'Iran, la 

Belgique et la Suède sont également signataires 

d'une convention relative aux prises d'otage. 

 

02.14  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Amnesty 

International pleit ervoor om de gevangenneming 

van professor Djalali als een gijzelneming te 

kwalificeren, wat volgens het internationaal recht 

verboden is. Iran, België en Zweden zijn ook 

partijen bij een internationaal verdrag over 

gijzelneming.  

 

02.15  Peter De Roover (N-VA): Dans les faits, il 

s'agit effectivement d'une prise d'otage, puisque le 

docteur Djalali et de nombreuses autres personnes 

sont utilisés comme monnaie d'échange pour 

obtenir la libération de diplomates et de 

fonctionnaires iraniens condamnés dans d'autres 

pays. Outre la Suède, nous pouvons peut-être 

trouver d'autres alliés qui risquent de se retrouver 

dans ce genre de situation. En combinant nos 

efforts, nous pourrons exercer davantage de 

pression sur l'Iran. 

 

02.15  Peter De Roover (N-VA): Het gaat 

inderdaad de facto om gijzelnemingen, want 

dokter Djalali en vele andere mensen worden als 

pasmunt ingezet om elders veroordeelde Iraanse 

diplomaten en functionarissen vrij te krijgen. Naast 

Zweden kunnen we misschien nog andere 

bondgenoten vinden die in een gelijkaardige situatie 

dreigen terecht te komen. In groep kunnen we 

immers meer druk uitoefenen op Iran.  

 

02.16  Michel De Maegd (MR): Je vous remercie 

pour vos efforts et pour votre empathie envers la 

famille du Pr Djalali. Vous évoquez la coordination 

avec vos collègues suédois. Peut-être faudrait-il 

étendre cette collaboration internationale pour faire 

pression sur Téhéran. Et, au-delà de ce cas 

particulier, lutter contre le système iranien de peine 

de mort, ce qui mobilisera tous nos efforts 

diplomatiques.  

 

02.16  Michel De Maegd (MR): Ik dank u voor uw 

inspanningen en uw empathie voor de familie van 

professor Djalali. U verwijst naar de coördinatie met 

uw Zweedse collega's. Misschien zou die 

internationale samenwerking uitgebreid moeten 

worden om druk uit te oefenen op het regime in 

Teheran en, los van dit specifieke geval, te ageren 

tegen het Iraanse bestel waarin de doodstraf nog 

uitgevoerd wordt. Daarvoor zullen we al onze 

diplomatieke middelen in de strijd moeten gooien. 

 

02.17  Vicky Reynaert (Vooruit): Je remercie le 

premier ministre pour tous les efforts diplomatiques 

qu'il fournit et je constate qu'il bénéficie pour cela du 

soutien de l'ensemble des groupes politiques. 

 

02.17  Vicky Reynaert (Vooruit): Ik dank de 

premier voor alle diplomatieke inspanningen en stel 

vast dat hij hiervoor de steun krijgt van alle fracties. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

03 Question de Peter De Roover à Alexander 

De Croo (premier ministre) sur "La répartition des 

compétences des Affaires étrangères" 

(55027894C) 

 

03 Vraag van Peter De Roover aan Alexander 

De Croo (eerste minister) over "De verdeling van 

de bevoegdheden van Buitenlandse Zaken" 

(55027894C) 

 

03.01  Peter De Roover (N-VA): En raison de la 

triste nouvelle concernant Mme Wilmès, le premier 

ministre a dû réorganiser le gouvernement. Le 

poste ministériel en question a été transféré à un 

autre parti, ce qui a donné lieu à de nombreuses 

spéculations. Dorénavant, les questions sont parfois 

adressées au secrétaire d'État Michel et parfois au 

premier ministre. 

 

Le premier ministre ne s'en tient pas toujours – loin 

de là – au texte écrit qu'il a sous la main et répond 

effectivement à la question orale. Le secrétaire 

03.01  Peter De Roover (N-VA): Door het droeve 

nieuws van mevrouw Wilmès moest de premier de 

regering herschikken. De ministerpost in kwestie 

werd naar een andere partij overgedragen en dat 

gaf aanleiding tot veel speculaties. Soms komen 

vragen nu terecht bij staatssecretaris Michel, soms 

bij de premier.  

 

 

De premier houdt lang niet altijd vast aan de 

geschreven tekst die hij bij zich heeft en antwoordt 

werkelijk op de mondelinge vraag. 
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d'État, en revanche, ne semble jamais s'écarter du 

texte, ce qui ne favorise pas le débat parlementaire. 

 

 

Comment le premier ministre évalue-t-il le transfert 

de pouvoirs? Ne serait-il pas préférable de confier 

cette fonction à quelqu'un qui puisse s'y consacrer 

pleinement? 

 

Staatssecretaris Michel daarentegen lijkt de tekst 

nooit los te laten en dat is niet goed voor het 

parlementaire debat.  

 

Hoe evalueert de premier de overdracht van 

bevoegdheden? Zou de functie niet beter 

toegewezen zijn aan iemand die er zich ten volle 

aan kan wijden?  

 

03.02  Alexander De Croo, ministre (en 

néerlandais): Tout le monde connaît la genèse de la 

décision de transférer des compétences au 

ministre Clarinval, au secrétaire d'État Michel et à 

moi-même. Le travail se poursuit et un membre du 

gouvernement sera toujours présent pour répondre 

aux questions. 

 

La situation sera évaluée au cours de l'été. Entre-

temps, la Belgique continuera d'être représentée 

sur la scène internationale et le portefeuille 

ministériel sera géré correctement. Il s'agit d'une 

solution très inhabituelle pour une situation très 

inhabituelle. Je pense que tout le monde respecte 

et estime le choix de Mme Wilmès et je trouve 

qu'elle doit pouvoir faire ce choix.  

 

 

En été, nous devrons chercher une solution dans la 

situation telle qu'elle est actuellement et par rapport 

aux besoins de notre pays. Ce n'est pas pour rien 

que les compétences sont réparties entre plusieurs 

membres de notre équipe. Cette solution 

exceptionnelle est donc temporaire et il est hors de 

question de laisser s'éterniser pendant des années 

cette situation. 

 

03.02 Minister Alexander De Croo (Nederlands): 

Iedereen kent de voorgeschiedenis van de 

beslissing om de bevoegdheden over te dragen aan 

minister Clarinval, staatssecretaris Michel en 

mijzelf. Het werk gaat door en er zal altijd iemand 

van de regering zijn om vragen te beantwoorden. 

 

 

In de zomer wordt de situatie geëvalueerd en 

ondertussen blijft België vertegenwoordigd op het 

internationale toneel en wordt de ministeriële 

portefeuille behoorlijk beheerd. Dit is een hoogst 

ongebruikelijk oplossing voor een hoogst 

ongebruikelijke situatie. Ik denk dat iedereen 

respect en appreciatie heeft voor de keuze van 

mevrouw Wilmès en ik vind dat haar keuze moet 

kunnen.  

 

In de zomer moeten we zoeken naar een oplossing 

in de situatie zoals die op dat moment is en ten 

opzichte van wat ons land nodig heeft. Het is niet 

voor niets dat bevoegdheden over een ploeg 

worden verdeeld. Deze uitzonderlijke oplossing is 

dus tijdelijk en we zullen deze situatie heus geen 

jaren aanhouden.  

 

03.03  Peter De Roover (N-VA): Nous ressentons 

de la compréhension et de la compassion pour la 

situation que vit Mme Wilmès. Le fait que nous ne 

saluions pas la solution apportée par le premier 

ministre à cette situation n'a rien à voir avec celle-ci. 

Nous estimons que le gouvernement a besoin d'un 

ministre des Affaires étrangères à part entière. Le 

transfert de cette compétence au premier ministre 

suggère que personne au sein du MR n'est capable 

d'exercer la fonction. Il donne également 

l'impression que le premier ministre veut s'illustrer 

au niveau international. Nous verrons ce qu'il en est 

à l'issue de l'évaluation. Si Mme Wilmès ne peut 

reprendre ses fonctions, il faudra trouver une autre 

solution. 

 

03.03  Peter De Roover (N-VA): Wij hebben begrip 

en medeleven voor de situatie van 

mevrouw Wilmès. Dat wij de oplossing die de 

premier aan de situatie heeft gegeven niet 

toejuichen, staat daar los van. Wij denken dat de 

regering een volwaardige minister van Buitenlandse 

Zaken nodig heeft. De bevoegdheid overhevelen 

naar de premier doet vermoeden dat niemand bij de 

MR in staat is de functie uit te oefenen. Het geeft 

ook de indruk dat de premier zichzelf internationaal 

in de kijker wil zetten. We zullen na de evaluatie wel 

zien. Als mevrouw Wilmès haar functie niet opnieuw 

kan opnemen, dan moet er een andere oplossing 

worden gevonden.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

04 Questions jointes de 

- Sander Loones à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "Le fédéralisme de coopération au 

niveau de la politique étrangère" (55027751C) 

04 Samengevoegde vragen van 

- Sander Loones aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "Het samenwerkingsfederalisme 

op het stuk van het buitenlands beleid" 
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- Sander Loones à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "L'évaluation des accords de 

coopération relatifs à la politique étrangère" 

(55027753C) 

- Sander Loones à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "La présidence belge du Conseil de 

l'Union européenne" (55027754C) 

 

(55027751C) 

- Sander Loones aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "De evaluatie van de 

samenwerkingsakkoorden inzake buitenlands 

beleid" (55027753C) 

- Sander Loones aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "Het Belgische voorzitterschap 

van de Raad van de Europese Unie" (55027754C) 

 

04.01  Sander Loones (N-VA): L'accord de 

gouvernement mentionne un fédéralisme de 

coopération pragmatique. De nouvelles démarches 

sont-elles entreprises pour donner corps à cette 

idée? Dans l'accord de gouvernement, il est 

également indiqué que les accords de coopération 

de 1994 seront adaptés à la répartition actuelle des 

compétences. Qu'en est-il?  

 

La Belgique présidera le Conseil de l'Union 

européenne au premier semestre 2024. Il est 

important de déterminer dès à présent qui sera 

autour de la table et quand. Il est dans l'intérêt de 

chacun que les meilleurs experts et les 

administrations adéquates se retrouvent autour de 

la table.  

 

04.01  Sander Loones (N-VA): Het regeerakkoord 

vermeldt een pragmatisch 

samenwerkingsfederalisme. Zijn er nieuwe acties 

om dat vorm te geven? Het regeerakkoord kondigt 

ook aan dat de samenwerkingsakkoorden uit 1994 

aangepast zouden worden aan de huidige 

bevoegdheidsverdeling. Hoe gaat het daarmee?  

 

 

België wordt voorzitter van de Europese Raad in het 

voorjaar van 2024. Het is belangrijk om nu de 

afspraken te maken over wie wanneer aan tafel zal 

zitten. Het is een voordeel voor iedereen als de 

mensen met de meeste expertise en de juiste 

administraties aan de tafel verschijnen.  

 

04.02  Alexander De Croo, ministre (en 

néerlandais): La Conférence interministérielle de la 

Politique étrangère (CIPE) du 23 février dernier a 

décidé de créer des groupes de travail au niveau 

des cellules stratégiques et des cabinets pour les 

accords de coopération de 1994 et 1995. Les 

premières conclusions seront discutées le 5 juillet. 

Dans cette optique, le cabinet de la ministre Wilmès 

a organisé une réunion avec les représentants des 

entités fédérées afin d'affiner la méthodologie et de 

proposer un calendrier pour les discussions. 

 

 

Les 2, 7, 9 et 14 juin, une réunion s'est tenue au 

sujet de la représentation belge au sein des 

différentes formations du Conseil de l'Union 

européenne. L'objectif de la discussion était de 

donner à chaque parti la possibilité d'exprimer 

formellement ses souhaits concernant la formation 

en question. Il peut s'agir, le cas échéant, d'un 

éventuel changement de catégorie, mais aussi de 

tout autre aspect susceptible de contribuer à une 

amélioration concrète de l'échange d'informations 

au sein de la formation considérée. 

 

Un groupe de travail supplémentaire sera encore 

organisé avant le 5 juillet afin de discuter des autres 

aspects des accords de 1994 et 1995. Le but est de 

tenir compte des attentes de tous les niveaux de 

pouvoir et de l'agenda européen, afin de déterminer 

quels aspects pourront constituer la base d'un 

éventuel accord. 

04.02 Minister Alexander De Croo (Nederlands): 

De Interministeriële Conferentie voor Buitenlands 

Beleid (ICBB) van 23 februari heeft beslist om 

werkgroepen op te richten op het niveau van 

beleidscellen en kabinetten voor de 

samenwerkingsakkoorden van 1994 en 1995. De 

eerste conclusies zullen op 5 juli worden besproken. 

Met het oog hierop heeft het kabinet van 

minister Wilmès een vergadering georganiseerd 

met de vertegenwoordigers van de deelstaten om 

de methodologie te verfijnen en een kalender voor 

de besprekingen voor te stellen. 

 

Op 2, 7, 9 en 14 juni is er vergaderd over de 

Belgische vertegenwoordiging in de verschillende 

raadsformaties van de EU. De bedoeling van de 

bespreking was elke partij de kans te geven haar 

wensen over de raadsformatie in kwestie formeel 

kenbaar te maken. Het kan daarbij gaan over een 

eventuele verandering van categorie, maar ook over 

elk ander aspect dat in de betrokken formatie kan 

bijdragen tot een concrete verbetering van de 

informatie-uitwisseling. 

 

 

Voor 5 juli zal nog een extra werkgroep worden 

georganiseerd om de andere aspecten van de 

akkoorden van 1994 en 1995 te bespreken. Het is 

de bedoeling om rekening te houden met de 

verwachtingen van alle bestuursniveaus en met de 

Europese agenda, om te bepalen welke aspecten 

de basis kunnen vormen voor een mogelijk 
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En février, le vœu partagé d'agir rapidement a été 

exprimé. Ce dossier complexe se trouve déjà 

depuis des années sur la table du Comité de 

concertation. À titre d'exemples récents de 

l'application des compétences convenues, on peut 

citer la mission économique qui vient de s'achever 

aux États-Unis, la mission au Royaume-Uni et les 

réunions régulières de la Direction générale 

Coordination et Affaires européennes (DGE) au 

sujet des positions défendues au Conseil européen. 

 

Nous préparons déjà la présidence européenne. 

Les entités fédérées y participent activement. Le 

15 octobre 2021, la Task Force EU2024 a organisé 

un événement interdépartemental en vue du 

lancement de la présidence, auquel ont assisté de 

nombreuses personnes. Le 9 février, cette 

task force a pour la première fois réuni le groupe de 

pilotage pour l'EU2024. 

 

akkoord. 

 

Het was in februari een gedeelde wens om snel te 

gaan. Deze complexe kwestie ligt al jaren op de 

tafel van het Overlegcomité. Recente voorbeelden 

van de toepassing van de afgesproken 

bevoegdheden zijn de net afgelopen handelsmissie 

naar de VS, de missie naar het VK en de 

regelmatige vergaderingen van de Directie-generaal 

Europese Zaken en Coördinatie (DGE) over de 

posities die in de Europese Raad worden verdedigd. 

 

 

We zijn het Belgische voorzitterschap al volop aan 

het voorbereiden. De gefedereerde entiteiten 

nemen er actief aan deel. Op 15 oktober 2021 

organiseerde de Task Force EU2024 een 

interdepartementaal evenement om de 

voorbereiding van het voorzitterschap te lanceren 

en daar kwam veel volk naartoe. Op 9 februari 

bracht deze taskforce de eerste keer de stuurgroep 

voor EU2024 samen.  

 

Le groupe de pilotage est présidé par le directeur 

général de la DGE. Les cabinets des cinq ministres-

présidents y siègent, ainsi que les cabinets de la 

vice-ministre-présidente flamande Crevits et du 

secrétaire d'État Smet de la Région de Bruxelles-

Capitale. Le groupe de pilotage englobe trois 

groupes de travail, à savoir les groupes de travail 

Communication, Affaires opérationnelles et 

Programme. 

 

La raison de cette structure simple est de travailler 

à deux niveaux. Au niveau du groupe de pilotage 

siègent les chefs de cabinet et leurs représentants. 

À leur côté, les responsables se réunissent par 

thème au niveau des groupes de travail. Ces 

groupes de travail comprennent des représentants 

tant des cabinets que des administrations 

concernées aux niveaux fédéral et fédéré. 

 

 

Entre-temps, deux réunions du groupe de pilotage, 

neuf réunions du groupe de travail Programme, 

deux réunions du groupe de travail Affaires 

opérationnelles et quatre réunions du groupe de 

travail Communication ont déjà été organisées. Au 

cours de ces réunions, tant le niveau fédéral que les 

entités fédérées ont été représentés. Pour les 

réunions du groupe de travail Programme portant 

sur la matière de catégorie 1 également, les 

cabinets des ministres-présidents ont été invités à 

titre d'observateurs. En outre, plusieurs réunions 

exclusivement fédérales relatives au budget fédéral 

alloué à la présidence ont eu lieu. 

 

Pour garantir la transmission des informations entre 

De stuurgroep wordt voorgezeten door de directeur-

generaal van DGE. De kabinetten van de vijf 

minister-presidenten zetelen erin, alsook de 

kabinetten van Vlaams vice-minister-

president Crevits en staatssecretaris Smet van het 

Brussels Hoofdstedelijk Gewest. De stuurgroep 

overkoepelt drie werkgroepen, namelijk de 

werkgroepen communicatie, operationele zaken en 

programma.  

 

 

De ratio van deze eenvoudige structuur is om te 

werken op twee niveaus. Op het niveau van de 

stuurgroep zetelen de kabinetschefs en hun 

vertegenwoordigers. Daarnaast komen de 

verantwoordelijken per onderwerp samen op het 

niveau van de werkgroepen. In deze werkgroepen 

zetelen zowel vertegenwoordigers van de 

kabinetten als van de betrokken administraties op 

federaal en gefedereerd niveau.  

 

Intussen werden reeds twee 

stuurgroepvergaderingen, negen 

programmavergaderingen, twee vergaderingen 

operationele zaken en vier 

communicatievergaderingen georganiseerd. Op 

deze vergaderingen waren zowel het federale 

niveau als de gefedereerde entiteiten 

vertegenwoordigd. Ook voor 

programmavergaderingen die over materie van 

categorie 1 handelen, werden de kabinetten van de 

minister-presidenten als observator uitgenodigd. 

Daarnaast vonden er enkele exclusief federale 

vergaderingen met federaal budget voor het 

voorzitterschap plaats. 
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les entités fédérées, un réseau de points de contact 

uniques a été mis sur pied. Ils reçoivent toutes les 

informations et doivent les diffuser en interne. Ils 

ont accès à un extranet, sur lequel le groupe de 

travail compile les informations utiles. 

 

 

Om de interfederale informatiedoorstroming te 

verzekeren, is een netwerk van single point of 

contacts opgezet. Zij krijgen alle informatie en 

moeten ze intern doen doorstromen. Zij hebben 

toegang tot een extranet, waarop de taskforce 

nuttige informatie bundelt.  

 

04.03  Sander Loones (N-VA): Nous assurons la 

présidence au moment où se déroulent des 

élections dans notre pays et des élections 

européennes dans tous les États membres. De 

nombreuses institutions voudront clôturer les 

dossiers pour fin 2023, sous la présidence 

espagnole. Notre présidence pourrait devenir 

cruciale, notamment parce que la Hongrie nous 

succédera. 

 

04.03  Sander Loones (N-VA): We worden 

voorzitter op het ogenblik dat er in ons land 

verkiezingen zijn en in alle lidstaten Europese 

verkiezingen. Veel instellingen zullen dossiers rond 

willen krijgen tegen eind 2023, onder Spaans 

voorzitterschap. Ons voorzitterschap zou wel eens 

een cruciaal voorzitterschap kunnen worden, ook 

omdat Hongarije na ons komt. 

 

La vue d'ensemble démontre que le gouvernement 

est conscient de l'urgence. Faire en sorte que les 

bonnes personnes soient réunies autour de la table 

est directement lié à la capacité de la Belgique à 

orienter l'agenda européen.  

 

Le Parlement a également un rôle à jouer dans la 

préparation de la présidence européenne. Notre 

parti ne veut pas en faire un enjeu de politique 

politicienne. En revanche, nous examinons 

comment améliorer la visibilité et l'impact du 

Parlement. Nous aimerions entamer la discussion 

quant au fait de savoir s'il ne serait pas opportun de 

donner temporairement un statut de commission 

plus fixe au Comité d'avis fédéral chargé des 

questions européennes. Nous espérons pouvoir 

aboutir à des conclusions en concertation avec tous 

les groupes politiques du Parlement, afin de pouvoir 

faire avancer l'Europe tous ensemble. 

 

Het overzicht toont aan dat de regering beseft dat 

het urgent is. Zorgen dat de juiste personen aan 

tafel zitten, heeft rechtstreeks te maken met moet 

hoe goed België de Europese agenda mee kan 

sturen.  

 

 

Het Parlement heeft ook een rol te spelen in de 

voorbereiding van het Europees voorzitterschap. 

Onze partij wil daar zeker geen partijpolitiek issue 

van maken. Wij bekijken wel hoe wij de visibiliteit en 

de impact van het Parlement kunnen verhogen. Wij 

openen graag de discussie of het Federaal 

Adviescomité voor de Europese Aangelegenheden 

niet tijdelijk geüpgraded kan worden naar een 

vastere commissie. Wij hopen in overleg met alle 

fracties in het Parlement tot conclusies te kunnen 

komen, zodat wij allemaal aan de Europese kar 

kunnen trekken.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

05 Questions jointes de 

- Samuel Cogolati à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "Les violences dans l'Est de la 

RDC" (55028241C) 

- Els Van Hoof à Sophie Wilmès (VPM Affaires 

étrangères et européennes) sur "La violence 

dans l'Est du Congo" (55028768C) 

 

05 Samengevoegde vragen van 

- Samuel Cogolati aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "Het geweld in Oost-Congo" 

(55028241C) 

- Els Van Hoof aan Sophie Wilmès (VEM 

Buitenlandse en Europese Zaken) over "Het 

geweld in Oost-Congo" (55028768C) 

 

05.01  Samuel Cogolati (Ecolo-Groen): L'Est de la 

RDC connaît à nouveau des combats sanglants 

entre les forces armées (FARDC) et la MONUSCO 

et des groupes rebelles dont le M23. Depuis plus de 

vingt-cinq ans, les populations civiles sont 

massacrées ou déplacées. Selon les FARDC, le 

M23 est soutenu par les forces armées rwandaises. 

Le ministre Lutundula accuse désormais le Rwanda 

d'être l'agresseur principal. L'ambassade des États-

Unis à Kinshasa s'est dite préoccupée par la 

05.01  Samuel Cogolati (Ecolo-Groen): Het oosten 

van de DRC is opnieuw het toneel van bloedige 

gevechten tussen het Congolese leger (FARDC) en 

MONUSCO enerzijds en rebellengroepen, 

waaronder M23, anderzijds. Al ruim 25 jaar wordt 

de burgerbevolking er afgeslacht of verdreven. 

Volgens de FARDC geniet M23 de steun van de 

Rwandese strijdkrachten. Minister Lutundula 

beschuldigt Rwanda er nu van de voornaamste 

agressor te zijn. De Amerikaanse ambassade in 
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présence de forces rwandaises en RDC, ce qui 

serait une violation de l'intégrité territoriale. Les 

FARDC accusent l'armée rwandaise d'occuper 

Bunagana depuis lundi. Comment la Belgique 

réagit-elle à cette accusation? Avez-vous vérifié ces 

signalements? 

 

 

L'accord signé entre la RDC et le Rwanda est-il 

menacé? Quelles solutions politiques la Belgique 

privilégie-t-elle? Quelle voie privilégions-nous dans 

la lutte contre l'impunité? Certains plaident pour un 

tribunal pénal international spécial de l'ONU, 

d'autres pour un nouveau rapport Mapping. Que 

privilégiez-vous? 

 

 

Dans les provinces d'Ituri et du Nord-Kivu, un état 

de siège est installé depuis plus d'un an. Quelle est 

votre position concernant les accusations 

d'intimidations, de détentions arbitraires et de 

poursuites abusives? 

 

Kinshasa is bezorgd over de aanwezigheid van 

Rwandese troepen in de DRC, wat een schending 

van de territoriale integriteit zou uitmaken. De 

FARDC beschuldigen het Rwandese leger ervan 

sinds maandag Bunagana te bezetten. Hoe 

reageert ons land op die beschuldiging? Hebt u die 

aantijgingen geverifieerd? 

 

Staat het akkoord tussen Rwanda en de DRC op 

losse schroeven? Aan welke politieke oplossingen 

geeft België de voorkeur? Welke piste wil ons land 

bewandelen in de strijd tegen de straffeloosheid? 

Sommigen pleiten voor een speciaal internationaal 

straftribunaal van de VN, anderen voor een nieuw 

mapping report. Welke optie draagt uw voorkeur 

weg? 

 

Ruim een jaar geleden werd in de provincies Ituri en 

Noord-Kivu de staat van beleg afgekondigd. Wat is 

uw standpunt over de beschuldigingen van 

intimidatie, willekeurige detentie en onrechtmatige 

vervolging? 

 

05.02  Alexander De Croo, ministre (en français): 

La Belgique a condamné les violences en RDC, 

dont les attaques du M23 contre le FARDC et les 

troupes de la MONUSCO. Nous avons appelé à 

l'arrêt immédiat des combats et à la désescalade. 

Nous avons condamné toute incitation à la haine.  

 

 

Aux réponses aux accusations de soutenir le M23, 

le Rwanda a déclaré n'avoir aucun intérêt à 

déstabiliser la RDC. Nous avons appelé les pays de 

la région à utiliser les mécanismes de résolution de 

différends et de vérification conjointe des incidents.  

 

 

 

Nous soutenons le processus de Nairobi. La 

Belgique soutient un processus intégré de 

stabilisation incluant désarmement, démobilisation 

et réintégration des anciens combattants. Nous 

plaidons contre l'impunité et contre la réintégration 

dans les forces armées.  

 

Nous constatons que ce n'est pas la voie privilégiée 

aujourd'hui, comme le montre la prise de 

Bunagana. En RDC, j'ai rappelé le droit de ce pays 

à défendre l'intégrité de son territoire et la sécurité 

de sa population contre les groupes armés et toute 

ingérence extérieure, mais aussi que la 

désescalade est dans l'intérêt de la population de la 

région et qu'une diplomatie de navettes est 

indispensable pour faciliter les contacts et trouver 

une solution.  

 

05.02 Minister Alexander De Croo (Frans): België 

heeft het geweld in de DRC veroordeeld en dus ook 

de aanvallen van de rebellengroep M23 tegen de 

FARDC en de troepen van MONUSCO. We hebben 

tot de onmiddellijke stopzetting van de 

vijandelijkheden en tot de-escalatie opgeroepen. 

We hebben elke aanzetting tot haat veroordeeld.  

 

In antwoord op de aantijgingen dat Rwanda M23 

ondersteunt, heeft dat land verklaard geen enkel 

belang te hebben bij de destabilisatie van de DRC. 

Wij hebben de landen in de regio ertoe opgeroepen 

gebruik te maken van de mechanismen tot 

geschillenbeslechting en tot de gezamenlijke 

verificatie van de incidenten.  

 

Wij steunen het Nairobi-proces. België ondersteunt 

een geïntegreerd stabilisatieproces, dat ook de 

ontwapening, de demobilisatie en de re-integratie 

van de oud-strijders omvat. Wij zijn gekant tegen de 

straffeloosheid en tegen de re-integratie in de 

krijgsmacht. 

 

Wij stellen vast dat dit spoor momenteel niet de 

voorkeur geniet, zoals aangetoond wordt door de 

inname van Bunagana. Tijdens mijn bezoek aan de 

DRC heb ik erop gewezen dat de DRC het recht 

heeft de onschendbaarheid van haar grondgebied 

te verdedigen en de bevolking tegen de gewapende 

troepen en elke vorm van buitenlandse inmenging 

te beschermen, maar ook dat de-escalatie in het 

belang is van de bevolking van de regio en dat 

pendeldiplomatie noodzakelijk is om de contacten 

te vergemakkelijken en een oplossing te vinden.  
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Au vu des messages de haine circulant dans la 

région à l'encontre de certaines communautés, les 

autorités doivent appeler leurs populations au 

calme. Nous porterons ce message dans les 

diverses capitales régionales, ainsi que sur la scène 

internationale.  

 

Notre voix reste très écoutée concernant la région 

des Grands Lacs. Si un soutien spécifique nous est 

demandé, nous l'examinerons.  

 

La Belgique soutient déjà les réformes des forces 

de sécurité de la RDC et leur professionnalisation. 

C'est le cas de la police, à travers un programme 

financé par l'UE, et de la FARDC, grâce à une 

coopération militaire récemment relancée. Cela 

devrait aider la RDC à faire face aux groupes armés 

sévissant à l'Est.  

 

 

L'état de siège instauré en mai 2021 dans les 

provinces d'Ituri et du Nord Kivu a fait l'objet d'une 

commission d'enquête congolaise en août et 

septembre 2021. Une délégation ministérielle s'est 

rendue dans l'Est pour une évaluation 

complémentaire. Ces évaluations devraient mener 

à l'implémentation de recommandations et d'une 

chronologie précise pour mettre fin à l'état de siège 

et programmer le retour à une gestion civile.  

 

 

Le Bureau conjoint des Nations Unies aux droits de 

l'homme a constaté une augmentation des 

violations des droits humains, dont certaines 

commises par les forces de l'ordre. Les 

responsables de ces violations doivent être 

poursuivis et les arrestations arbitraires doivent 

cesser. Nous soulignons l'importance des droits 

humains dans nos relations bilatérales.  

 

Gezien de haatzaaiende boodschappen tegen 

bepaalde gemeenschappen die in de regio de ronde 

doen, moeten de autoriteiten de bevolking tot 

kalmte manen. We zullen die boodschap 

overbrengen in de verschillende hoofdsteden in de 

regio, en ook op het internationale toneel.  

 

Er wordt nog steeds goed naar ons geluisterd in het 

Grote Merengebied. Als ons om specifieke steun 

wordt gevraagd, zullen we dat bekijken.  

 

België steunt de hervormingen van de 

veiligheidstroepen van de DRC en hun 

professionalisering al. Dat is het geval voor de 

politie, via een door de EU gefinancierd programma, 

en voor de FARDC, dankzij een onlangs hervatte 

militaire samenwerking. Dat zou de DRC moeten 

helpen om het op te nemen tegen de gewapende 

groeperingen in het oosten van het land. 

 

De staat van beleg die in mei 2021 in de provincies 

Ituri en Noord-Kivu afgekondigd werd, werd in 

augustus en september 2021 door een Congolese 

onderzoekscommissie onderzocht. Een ministeriële 

delegatie is naar Oost-Congo gereisd voor een 

nadere aanvullende evaluatie. Die evaluaties 

moeten leiden tot de uitvoering van aanbevelingen 

en een duidelijk tijdschema voor de beëindiging van 

de staat van beleg en de planning van een 

terugkeer naar burgerbestuur.  

 

Het gezamenlijke mensenrechtenkantoor van de 

Verenigde Naties in de DRC heeft een toename van 

het aantal mensenrechtenschendingen vastgesteld, 

waarvan sommige door de veiligheidstroepen 

begaan werden. De verantwoordelijken voor die 

schendingen moeten vervolgd worden en er moet 

een einde komen aan de willekeurige arrestaties. 

We benadrukken het belang van de mensenrechten 

in onze bilaterale betrekkingen.  

 

La lutte contre l'impunité s'est amplifiée en RDC 

mais nécessite encore des efforts. Nous l'abordons 

régulièrement dans nos échanges avec les 

autorités congolaises et dans un cadre multilatéral.  

 

 

Le président Tshisekedi a créé une commission 

mixte de développement d'une justice 

transitionnelle, mais il y a des défis logistiques et 

financiers importants. La Belgique et l'UE 

l'encouragent à définir les objectifs, la méthodologie 

et les moyens de cette stratégie. Nous soutenons le 

projet de justice transitionnelle, de lutte contre 

l'impunité et de protection du Bureau conjoint des 

Nations Unies pour les droits de l'homme.  

 

 

De strijd tegen straffeloosheid werd opgevoerd in de 

DRC, maar er zijn nog verdere inspanningen nodig. 

We kaarten dit onderwerp regelmatig aan in het 

kader van onze gedachtewisselingen met de 

Congolese autoriteiten en in multilateraal verband. 

 

President Tshisekedi heeft een gemengde 

commissie voor het instellen van een 

overgangsjustitie opgericht, maar er zijn grote 

logistieke en financiële uitdagingen. België en de 

EU moedigen die commissie aan de doelstellingen, 

de methode en de middelen voor die strategie te 

formuleren. We steunen het project in verband met 

de overgangsjustitie, de strijd tegen straffeloosheid 

en de bescherming dat het United Nations Joint 

Human Rights Office opgezet heeft. 
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Il n'y a pas de rapport Mapping 2 post-2003. La 

RDC a ratifié le statut de Rome en avril 2002 et a 

renvoyé en avril 2004 à la Cour pénale 

internationale la situation qui prévaut sur son 

territoire depuis le 1er juillet 2002. La CPI est ainsi 

compétente pour les crimes visés par le statut de 

Rome, commis en RDC ou par des ressortissants 

congolais dès le 1er juillet 2002. 

 

Er is geen rapport Mapping 2 voor de periode na 

2003. De DRC heeft het Statuut van Rome in 

april 2002 geratificeerd en heeft de situatie die zich 

sinds 1 juli 2002 voordoet op haar grondgebied in 

april 2004 aanhangig gemaakt bij het Internationaal 

Strafhof. Het ICC is bijgevolg bevoegd voor de 

misdaden zoals bedoeld in het Statuut van Rome 

die begaan zijn in de DRC of door Congolese 

onderdanen sinds 1 juli 2002. 

 

05.03  Samuel Cogolati (Ecolo-Groen): Notre 

histoire est intimement liée à celle de la RDC et 

nous profitons de ses ressources naturelles, 

sources de tensions et de violences. Cela fait plus 

de 25 ans que des groupes armés et des rebelles 

attaquent et massacrent les populations locales. La 

lutte contre l'impunité doit redevenir une priorité, et 

l'ONU doit rédiger un nouveau rapport Mapping, 

cette fois suivi d'effets. 

 

05.03  Samuel Cogolati (Ecolo-Groen): Onze 

geschiedenis is nauw verweven met die van de 

DRC en we profiteren van zijn natuurlijke 

rijkdommen, die voor spanningen en geweld 

zorgen. Al meer dan 25 jaar vallen gewapende 

groepen en rebellen er de plaatselijke bevolking aan 

en richten er bloedbaden aan. De strijd tegen de 

straffeloosheid moet opnieuw tot een prioriteit 

verheven worden en de VN moet een nieuw DRC 

Mapping Report opstellen, dat ditmaal niet zonder 

gevolg mag blijven. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

06 Question de Steven De Vuyst à Alexander 

De Croo (premier ministre) sur "La rétractation de 

la déclaration du premier ministre sur 

d'éventuelles sanctions contre Israël" 

(55028547C) 

 

06 Vraag van Steven De Vuyst aan Alexander 

De Croo (eerste minister) over "De herroeping 

van de uitspraak van de premier over mogelijke 

sancties tegen Israël" (55028547C) 

 

06.01 Steven De Vuyst (PVDA-PTB): En réponse 

à une interpellation de moi-même et de M. Boukili 

sur les violations du droit international par l'État 

d'Israël, le premier ministre a promis que le 

gouvernement belge examinerait si les produits des 

colonies israéliennes illégales pouvaient être 

interdits dans notre pays. Moins d'un jour plus tard, 

nous lisions dans Le Soir que le premier ministre 

faisait en fait un pas en arrière et souhaitait d'abord 

examiner la question dans un contexte européen. 

Cette retenue contraste fortement avec le 

comportement souvent irréfléchi à l'égard des 

autres pays. 

 

Bien entendu, l'ambassadeur israélien se réjouit de 

cet état de fait. Selon lui, certains partis souhaitent 

marquer des points électoraux en qualifiant à tort 

Israël d'État colonisateur et pratiquant l'apartheid, 

quoique les faits sur le terrain le prouvent de plus 

en plus. 

 

06.01  Steven De Vuyst (PVDA-PTB): In antwoord 

op een interpellatie van mezelf en de heer Boukili 

over de schendingen van het internationaal recht 

door de staat Israël beloofde de premier dat de 

Belgische regering zou onderzoeken of producten 

uit illegale Israëlische nederzettingen kunnen 

worden gebannen uit ons land. Nog geen dag later 

lazen we echter in Le Soir dat de premier eigenlijk 

een stap terugzet en een en ander eerst wil 

bekijken in een Europees kader. Die 

terughoudendheid staat in schril contrast met het 

vaak onbezonnen optreden tegenover andere 

landen. 

 

Uiteraard is de Israëlische ambassadeur tevreden 

over deze gang van zaken. Volgens hem willen 

bepaalde partijen electoraal scoren door Israël 

onterecht als een koloniserende apartheidsstaat te 

bestempelen, hoewel dat steeds meer gestaafd 

wordt door de feiten op het terrein. 

 

Qui a fait pression sur le premier ministre pour qu'il 

modifie ses plans politiques? Cette pression est-elle 

exercée par l'ambassade d'Israël ou par certains 

partis de son propre gouvernement? Quelles 

contre-mesures l'exécutif prendra-t-il aujourd'hui, 

conformément à l'engagement en la matière pris 

dans l'accord de gouvernement? 

Wie heeft druk uitgeoefend op de premier om zijn 

beleidsplannen te wijzigen? Komt die druk van de 

Israëlische ambassade of van bepaalde partijen in 

zijn eigen regering? Welke stappen zal de regering 

nu zetten, in overeenstemming met de afspraak in 

het regeerakkoord om tegenmaatregelen te 

nemen? 
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06.02  Alexander De Croo, ministre (en 

néerlandais): Conformément à l'accord de 

gouvernement, le gouvernement entreprendra 

d'autres démarches en vue d'une politique de 

différenciation bilatérale et multilatérale à l'égard 

des colonies israéliennes. Le 31 octobre 2021, un 

groupe de travail intercabinets est parvenu à un 

accord sur l'approfondissement de la politique de 

différenciation, accord qui a ensuite été approuvé 

par le conseil des ministres restreint et présenté à 

votre commission par la ministre des Affaires 

étrangères, le 16 novembre. 

 

Étant donné la compétence exclusive de l'UE en 

matière de politique commerciale, la possibilité 

d'interdire l'importation de produits en provenance 

des colonies est examinée dans un cadre 

européen. Une initiative citoyenne européenne 

concernant ce thème est également en cours. Son 

but est de veiller à ce que cette problématique 

figure à l'ordre du jour de la Commission. La 

Belgique se concertera avec les États membres qui 

partagent son opinion sur cette question, à propos 

d'une éventuelle proposition de la Commission.  

 

Libre à l'ambassadeur israélien de commenter la 

politique du gouvernement belge, tout comme nous 

condamnons publiquement les décisions 

israéliennes à propos des colonies. Étant donné 

qu'il n'est pas question d'ingérence dans une affaire 

interne, aucune ligne rouge n'a été franchie. 

 

 

Fin mai, une réunion d'évaluation intermédiaire a eu 

lieu avec les cabinets concernés à propos des 

mesures de différenciation déjà prises. Pour les 

questions plus techniques, je renvoie le membre 

vers les ministres de l'Économie et des Finances. 

 

06.02 Minister Alexander De Croo (Nederlands): 

Overeenkomstig het regeerakkoord zal de regering 

verdere stappen zetten met het oog op een 

bilateraal en multilateraal differentiatiebeleid ten 

opzichte van de Israëlische nederzettingen. Op 

31 oktober 2021 bereikte een IKW een akkoord 

over een verdieping van het differentiatiebeleid, dat 

later door het kernkabinet werd goedgekeurd en op 

16 november door de minister van Buitenlandse 

Zaken in deze commissie werd voorgesteld. 

 

 

 

Gelet op de exclusieve bevoegdheid van de EU op 

het vlak van handelsbeleid wordt een mogelijk 

invoerverbod op producten uit de nederzettingen 

bestudeerd binnen een Europees kader. Er loopt 

ook een Europees burgerinitiatief over dit thema, 

dat de problematiek op de agenda van de 

Commissie wil plaatsen. België zal met 

gelijkgestemde EU-lidstaten overleggen over een 

mogelijk voorstel van de Commissie.  

 

 

 

Het staat de Israëlische ambassadeur vrij om 

commentaar te geven op het Belgische 

regeringsbeleid, net zoals wij Israëlische 

beslissingen over de nederzettingen publiekelijk 

veroordelen. Aangezien er geen sprake is van 

inmenging in een interne aangelegenheid, is daarbij 

geen rode lijn overschreden. 

 

Eind mei vond er een tussentijdse 

evaluatievergadering plaats met de betrokken 

kabinetten over de reeds genomen 

differentiatiemaatregelen. Voor meer technische 

vragen over het beleid verwijs ik het Kamerlid naar 

de ministers van Economie en Financiën. 

 

06.03  Steven De Vuyst (PVDA-PTB): Notre pays 

pourrait très bien prendre lui-même des mesures, 

sans attendre un consensus au sein de l'UE. 

 

06.03  Steven De Vuyst (PVDA-PTB): Ons land 

zou wel degelijk zelf maatregelen kunnen nemen, 

het moet daarvoor niet wachten op een consensus 

binnen de EU. 

 

L'ambassadeur israélien est effectivement en droit 

de critiquer la politique, mais les événements 

récents me donnent l'impression qu'il existe une 

relation privilégiée entre notre pays et Israël. En 

effet, lorsque les ambassadeurs d'autres pays 

clarifient leur point de vue, on est beaucoup plus 

prompt à parler ici de chantage ou d'ingérence 

illicite. 

 

 

La présidente de la Commission condamne la 

Russie, mais déclare en même temps en Israël que 

De Israëlische ambassadeur mag inderdaad kritiek 

geven op het beleid, maar de voorbije 

gebeurtenissen wekken bij mij toch de indruk op dat 

er een bevoorrechte relatie bestaat tussen ons land 

en Israël. Als ambassadeurs van andere landen hun 

standpunt verduidelijken, wordt hier immers veel 

sneller gesproken over chantage of een 

ongeoorloofde inmenging. 

 

De Commissievoorzitster veroordeelt Rusland, 

maar tegelijk gaat ze in Israël verklaren dat de EU 

de samenwerking met het land wil verdiepen. Ze 
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l'Union européenne souhaite renforcer la 

coopération avec ce pays. Elle s'est également 

adressée à la Knesset alors qu'Israël occupe 

toujours des territoires palestiniens et chasse les 

Palestiniens de leurs terres. Cette attitude est 

hypocrite. 

 

L'Union européenne est une communauté de 

valeurs, mais elle applique clairement une politique 

de deux poids et deux mesures lorsqu'il s'agit 

d'exiger le respect de ces valeurs. 

 

heeft ook de Knesset toegesproken op een moment 

dat Israël nog steeds Palestijnse gebieden bezet en 

Palestijnen van hun gronden verjaagt. Dat is 

hypocriet. 

 

De EU is een waardengemeenschap, maar bij het 

afdwingen van die waarden meet ze duidelijk met 

twee maten en twee gewichten.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

La réunion publique de commission est levée à 

11 h 25. 

 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 

om 11.25 uur. 

 

 


